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Извршење плана индустриске производње |
велика победа трудбеника у изградњи

наше социјалистичке отаџбине
- =

очетком овога месеца на-
ши су трудбеници зако-
рачили у другу половину
првог Петогодишњег пла-

на, плана, који има да у упор-
ној борби оствари све потреб-
не услове за ликвидацију на-
ше техничке заосталости, за
обезбеђење независности наше
земље и натних радних људи
од експлогтаторског иностра-
ног и домаћег капитала, за
уништење експлоатације човека
по човеку, за потпуну изград-
њу социјализма, за осигурање
светлије и летшше будућности
свим нашим народима. Несу“
мњиво да у овом плану инду-
стриска производња заузима
најважније место. Од њеног
развоја, дакле од извршавања
Плана индустрнске производ-
ње, . зависи“ днректно рекон-
струкција и свих осталих гра-
на“ народне привреде. Механи-

занија пољопривреде, развој
саобраћаја и транспорта, капи-
тална изградња — све је ди-
ректно условљено развојем ин-

дустриске производње. Сем то-
га: од пресизводње предмета
широке потрошње — произво-
да индустрије — зависи и по-
дизање друштвеног стандарда
штроких народних маса. Сто-
га. резултати у извршавању
плана индустриске производ-

ње заслужују нарочиту пажњу,
те их је потребно и посебно
расмотрити,

Недавно објављен извештај

Савезне планске комисије ре-
чито говори 0 томе да је рад-
ничка- класа наше. земље скоро
У свим гранама индустрије, ка-

ко у првом полугођу плана

1949 године, тако и за проте.

кле две И по године нашег Пе-
тогодишњег плана, и поред
свих тешкоћа са којима се 60-
рила, остварила изванредно ве-
лики успех. План пронзводње
савезног и републичког знача-

ја, подразумевајући ту сву ин-
дустрију савезних и републич-

ких министарстава индустрије,
као и индустрију осталих ресо-
ра, са рударством и електро-
привредом, извршен је у првом

полугођу са 1001. Ово прет-

ставља огроман успех наших

трудбеника у борби за извр-
тавање плана, с обзиром на

чињеницу да нам се са разних
страна праве сметње у испо-

руца опреме и машина, про-

стим неизвршавањем закључе-

них уговора. Па ипак, наше

Министарство тешке индустри-

је ФНРЈ, коме су ове машине

најпотребније, извршило

_—

је

план врвом полугођу са
98,19, док је Министарство ла-

же индустрије ФНРЈ извршило

план са 101,7). Нарочито тре-

ба подвући услех мналшег Ми-
нистарства: рударства ФНРЈ,

које је свој пљан извршило У
првом полугођу са 100,3%о. Тре-

ба имати на уму ла у свим на-

штим рудницима још не постоје

савремени уређаји механизаци-

је производње, који би ову
производњу знатно олакшали и

увећали, Поред, тога, у нашим

рудницима још се није стаби-

лизовала у потпуности ни рал-

на снага, која ту н тамо има

још увек сезонски карактер,

те је стога овај успех утолико

већи.

Републичка, министарства ин-

дустрије, узевши свих шест

наших република укупно су

извршила

_

план

_

индустриске

производње У првом полугођу

1849 године са 106,3%/. Овај

успех јасно сведочи да се по

свим нашим републикама, рав-

номерно води упорна борба за

савлађивање постављених план-

ских задатака. Поред тога, чи“

њенипа да је у овим нашимре-

публикама план индустриске

производње премашен у првом

полугођу, недвосмислено гово“

ри о спровођењу у живт

принципа братства и јединства

и погпуне економске равко-

правности међу нашим народи-

ма, баш кроз привредно руко-

вођење од стране нашег нај-

вишег државног руководства.

Подједнако извршавање плана

индустриске

_

производње по

републикама открива истину

да су средства за производњу

међу републикама

_

правилно

распоређена, те је на тај начин
откљлоњена и свака опасност од
привредног гушења ин заоста-
јања за другим, било које на-
ше народне репудлике.

Повећање обима производње
у трвом полугођу 1949 године,
у упоређењу са истим перио-
дом 1948 године, нарочито је
високо у индустрији грађевин-
ског материјала, електроинду-
стрији, у производњи угља,
као и у производњи и распо-

дели слектричне енергије, По-
раст производње у овим као и
у осталим гранама индустрије
јасно говори о несебичном за-
лагању наших трудбеника на.
извршавању планских задатака,
упркос свим сметњама које су
баш у овој години дошле до
изражаја.

Оншти темпо у развоју наше
индустрије, према задацима, ко-
је је поставио наш" Петогоди-

шњи план, више је него задо-

вољавајући. То се види из из

вршења планских задатака 34
протекле две и по године на-

ше прве Петолетке. Плански

задаци целокупне индустриске

производње У целини, подразу- ·
мевајући под тим индустрију

савезног, републичког и локал-

ногт значаја, изаршени су за

две ипо године са 5)4%/, од по-

стављеног Петогодишњег пла-

на. Темпо укупне индустриске

производње само у првом по

лугођу 1949 године постигнут

је са 76,6%/• од задатка одређе~

ног за индустриску производ“
њу у 1951 години, да опште по-

већање

—

укупне инлустриске

производње предвиђено Пето-

годишњим планом извршено је

већ са 68,2/о.

гране инлдустриске

делатности знатно су према

шиле, У току протекле две и

по године, задатке које је пред

њих поставио. Петогодишњи

план, Тако је дрвна индустрија

извршила задатак Петогоди~

шњег плана већ у досадашњем

планском перводу са 845, а

укупно повећање производње,

дато Петогодишњим планом, из-

вршено је 139,5%/. Радни колек-

тиви индустрије коже и обуће

извршили су задатак Петого-

дишњег плана са 66,9%/“, а тем-

по производње само у првом

Изесне

полугођу 1949 године птостиг-

нут је са 14466 од задатка

"предвиђеног за 1951 годину.

Наша метална индустрија из

вршила је задатак са. 649а

металургија разнобојних мета.

ла са 67, од укупног Петого-

дишњег плана. Па и наша, прна

металургија која је петогоди-

шњи задатак: извршила са. 52,30

потврђује високу свест и бес“

"примерно залагање наших ме

талаца У железарама Зенице,

Јесенице и другим. И све оста.

ле грзне индустрије оствариле

су у борби за план знатан ус-

пех. Индустрија грађевинског

материјала, текстилна, прехран“

бена. хемиска, производња и

прерада угља приближавају се

скоро половини извршења 32-

датка са којим их задужује

Петогодишњи план, Овде је

нарочито важно истаћи успех

У производњи и преради угља,

јер је извршење плана далеко

премашило задатке који су у

овој грани постављени у пе-

риоду од протекле две и по

године. Извршење плана у

производњи и расподели елек“

тричне енергије са. 38,2ре-

зултира из тога што су задаци

у овој грани нарочито обимни

у последњој години Петогоди-

шњег плана, кала ће бити до-

вршени наши објекти хидро.

централа широм целе земље.

Значајан је успех наше младе

филмске

_

индустрије која је

свој задатак извршила св 29,2Јо

Ми се налазимо унајнеповољ-
нијој ситуацији, јер су испо

руке
стављене из оних земаља, из

којих се води против наше зе-

мље бесомучна кампања. Друг
Тито у свом говору у Пули У
вези са тим питањем каже:

„Ми ћемо због тога изгубити

пар мјесеци, али ћемо их у то
ку Петогодишњег плана ипак

надокнадити“.

У извршењу протекле две и

по године Петогодитњег пла-
на весумњиво значајно место
заузима пи наша локална при

вреда, Наше државно руко-

водство од почетка ове године,
организујући локалну њИдУу-

стрију, створило је могућности

за потпуно коришћење локал-

них извора сировина, те је на

тај начин потстакло и такми-

чење у постизању
производа штроке потрошње

међу нашим локалним привред-

ним органима. Ово се такмиче-

ње нарочито огледа у произ-

водњи локалне 1! индустрије,

чији се производи продају по

вишим комерцијалним ценама,

а које се Опет формирају сло-

бодно на тржишту према зако-

нима понуде и потражње. Тим

самим, омогућено је нашим по-

трошачким масама да дођу до
производа тироке потрошње,

баш из локалне привреде, те

на, тај начин локална привреда

врши озбиљву улогу у допу~

њавању пропзвода савезне и

републичке производње.

Горњи број, који говори е

успеху наше индустрије у свим

њеним гранама, потврЕује све

сну вољу наших трудбеника,

у првом реду радничке класе,

да упркос свим сметњама не

поколебљиво истрају у борби

маштна и Опреме обу-•

квалитета.

за извршење и премашење за-
датака, које је пред њих по-
ставио наш Петогодишњи плав.
Ова борба је праћена .свако-
дневно ницањем нових рацио-
нализатора, новатора и удар-
ника. Како у гранама инду-
стрије, које, производе нова

оруђа за пронзводњу (машине,
алате итд,), тако исто и у оним
гранама које производе пред-

мете за широку потрошњу. У

тој борби но јединственом

фронту остварују се у нашој

индустрији два крупна задатка,

које је пред њу поставио наш

Петогодишња план: прво, по-
диже се им јача наша тешка ин-
дустрија — база за потпуну

изградњу социјализма, с једне

стране, и друго, јачањем лаке
индустрије свакодневно расте
животни стандард трудбеника,

са друге стране.

Од брзине темпа развоја на-

ше тешке индустрије зависи

директно и темпо социјалистич-

ке реконструкције нашег села,

Са друге страве, социјалистич-

ка реконструкција нашег села

омогућиће нашој индустрији

нове изворе радне снаге, који

су јој данас потребни више не-

го икада.

Природна богатства, наше зе-

мље; наше искуство; и у тешкој

борби проверено партиско и

државно руководство, соција-

листичка организација рада,

нов социјалистички Однос на-

штих радних људи према раду,

вера У сопствене снаге, то су

перспективе са којима улази

наша индустрија са осталим

гранама Народне привреде У

даљу борбу за извршење и

премашење задатака поставље-

них Петогодишњим планом.

Драган Савић. У ОБНУ 
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ПРИПРЕМАМА ЗА

ПОПИС ПОТРОШАЧА
МОРА СЕ ПОСВЕТИТИ
ВЕЛИКА ПАЖЊА

очетком идућег месеца от-
почеће попис потрошача та
„обезбеђеном снабдевању.
Већ је у неколико махова

писано у нашој штампи о зло-
употребама које су чињене у ве-
зи са издавањем потрошачких
карата, о томе како су те зло-
употребе штетно утицале на ис-
храну радних људи и на наше
робне фондове. Прво ревизаја
потрошачких карата, а сада по-
пис потрошача, учиниће да се
отстране сва штпекулисања са
потрошачким картама и да оним
потрошачима који имају пуно
право на обезбеђено снабдевање.
ово у потпупости и неокрњемо
притадне. Циљ пописа јесте у-
тврђивање броја потрошача на
обезбеђеном снабдевању и зва-
штита оних који на то снаблева-
ње имају пуно право. Сем тога,
попис ће омогућити да се учвр-
сти а устали евиденција потро-
шача и установе одговарајуће
картотеке које ће пружити мо-
гућност редовне и ефикасне ког-
троле потрошача. Тако поставље
па евиденција биће чврста осно-
вица за даље планирање робних
фондова ни њихову правилну ра-
споделу.

Попис потрошача, према бро-

ју лица која обухвата, претстав-

ља један замашан посао, скоро

раван попису становништва. Због

тога се питању припрема за вр-

шење пописа мора посветити на-

рочита пажња. Од правилноста

пописа зависи и правилно снаб-

левање. становништва. Сви по-
тротачи биће пописани у месту

свог сталног становања, тојест

тамо гле имају дозволу о стал-

ном боравку.

· Да би се организација посла
што правилније спровела, већ су
организоване пописне комисије у
које су, поред органа власти,
ушли и претставници Фронта и
Синликата. Једна од основних
ствари за успешан рад комисија
јесте правилна расподела посло-
ва међу чланове комисије. Наро-
читу пажњу треба посветити фор
мирању попаесних екипа у које

треба одабрати напбоље људе, јер
ће од њиховог валатања зависити
успех пописа, његова тачност и
прецизност. Од коликог је то
значаја потврђује чињеница да
ако попис само за 4—5 од сто ве
би био тачан он би већ промашио
свој циљ. Та нетачност би само
за Беотрад значила 25.000 -по-
трошача више.

Да би се попис што правилни“
је извршно формиране су сек-
торне комисије и пописне еки-
пе, Већ се одржавају инструк-
тажни састанци са члановима
комтсија и пописних екипа, на
којима се објашњава циљ, тех=
ника и значај пописа. Неки чла-
нови не схватају довољно ама
чај редовног похађања. инструк-
таже и не долазе на заказане
састанке. Овако немаран однос
појединаца може да доведе У
питање успех пописа. У овоме
има много кривице и до неких
предузећа која не дозвољавају
људима изабраним у пописне е-
кипе да напуштају посао 8.ол-
лазе на инструктажу. С обзиром
ва огроман значај пописа, Град-
ска комисија не може да се о
слона само-на људе из народних
олбора, већ се ангажују и очи
ма установа савезног и републач
ког значаја, а баш те установе
нерало пуштају своје службену“
ке на састанке који се некада

одржавају и у радном времену,
Због свега тога водиће се рачу-

на да се састанци убулуће одр-
авају по подне.

Попис ће трајати четири дана
и у њему ће, само у Београду,
бити ангажовано око две хиља“
де људи. Једна пописна екита
ће обилазити свако ломаћинество
у свом пописном кругу (јалат
пописни круг — јелна основна
организација). Због тога је ва-
жно, да у дане пописа, који ће
бнти објављени путем штампе,
грађави буцу. код својих кућа, 4

уколико имају посла, оставе чо-
требне податке. Да би се обез-
бедила: тачност података, вршити

ће се, у току самог пописа, кон-
трола лобијених података. По-
писне екште ће, или за време
пописа илт увече, прегледати спп
схове за сваког потрошача која
је уписан и утврдити да ли су
унети сви пољлаши. Ако се деси
ла нешто није уписано, уписаће
се накнадно. Нарочито је важно
да се не изоставе ПОДАЦИ о ВР-

сти потрошачке карте п рејов у

коме потрошач прима карту. Ф-
ви подацт се, у сваком случају,

морају узети и уписати, јер без
тота се не може извршити суми-
рање претходних података.
Важно је напоменути, а о чечу

је већ равтје шисано, ла попмесни
органи неће одлучивати ко ће
бити примљен на обезбеђено
снабдевање, а ко не. Због тога
трађани «че треба да узнемтрава-
ју људе из пописне екипе разштм
питањима па која опи не могу да
дају одговоре, већ ће о томе ре-
шеватп народни одбора после
свестратог прегледа добијених
података.

Исто тако, треба нагласити ха.
ће потрошачи која пописом че
булу обухваћени морати, ла
би добили нове потрошачке
карте, подносити одговаратућа
уверења као и сванма нов по-
трошач, а што је дуга про-
целура. То би требало да бу»
ле потстрек за сваког потро-
шача да сам настоје да по-
писом буде обухваћен. Потрошвач
треба да буде активап помаазич
на спровођењу пописа и ва ње-
говој потпуности. Онв потроша-
чи који се у време пописа 3за-
текну #а летовању  оставиће
пре свог одласка све потребче
податке код својих укућана, а
уколико сами станују, код неког
у кући: пазикуће, кућног пове-
реника, итд. Ако сваки грађени
тако учини, неће се реметати
тачтост попшеса, нити ће он сам
морати да пролази кроз све фа-
зе накнадног вађења потрошачке
карте, која је, као што СМО из-
вели, дуга и компликована.

Још лесет до петнаест даца
нас раздваја од пописа. Путем
штампе и преко конференције и
састанака биће детаљно објавље-
но и када ће пописне екипе о-
бићи коју улицу и какве све по-
латке потрошачи треба да пра-
преме. Њихова је дужност да се
прилржавају свих прописа, кеко
би попис у поттуностт то тачно
био тавршев,



  

ТАНМИЗЕЊЕУ

 

Ку Ви и

зације Народног фронта у Бео-
грату појачаним такмичењем и
извршавањем великих обавеза у
_изтрадњи и уређивању прола У
помоћи аспилалистичком прео_
бражају села и у прикупљању
отпадака за нашу индустрију.
Свт рејони дали су већ велике
обавезе и саставили своје пла~
нове за такмичење које ће по-
чети ! августа а завршиће се
20 октобра, Чланове Фронта
Београда ће својим добрсвољ-
Бим радом много помоћи изград.
Њу главног прада и поздравити
Дан ослобођења“ великим рад-
ним резултатима,

Организација Народнот фрон-
та у Првом рејопу узела је ве-
лике обавезе у добровољтом Ја
ду. Чланови. Фронта ће радити
на радилишту „Бетоњерке" и у
овом такмичењу завршити обал_
„у утврлу око предузећа На
итралишту „Дерћол" по завр..
тетку радова биће готова пис-
та око итралишта и сам терен
за утакмице; Такође ће се обав-

љати радови на земљишту код

Доњег града који ћо по завр-
тетку основних радова бити
претворен илуће године у урс–
ђетн парк, Из Саве ће се изва-
дити три пловна објекта у те-
жини од 450 тона, Поред ових
великих акшија Народни фронт

у Повом рејону изволиће на
масовне“ акције У Папчевачни
Рит по хиљаду луди, а на сед.
мојтевнт рад сто чланова.

У току тикмичења Првто ре–
јон ће пружити помоћ сеља-—
ким радним залругама у селима
Старотазовачког среза. Прелу-
зећа.м установе које су увеле
патронат над сељачким радним
задругама, обићи ће у току так
мичења три пута десет сељач.
ких радних задруга и одржати
мноштво прелавања, послати
етиттпе књитовофа у задрузи се_
ла Марадик организоваће се
курс кројења им шивења, а У
свим залругама ће се причаза-
ти по јелан уметнички и два
културна филма, Екипе Шрвенот
крста извршиће преплед свих
зајдругара, а по завршетку“ лет. ·
њих падова пу сваку зажруту ће
се послати по јелан студент

који ће организовати курс прве
помоћи. Послаће се такође и
ектте агронома п ветеринара,
· Први рејон се обавезује ла,
у овом такмичењу притупи око

40.000 килограма гвожђа ш не.
колико хиљала киљопрама крта,
хартије и стакла.

Други рејон ђе у току овог
такмичења

_

радити на фискул—
турном стадиону „Металац“, на
становима у Далматинској ули-

пи, на радилишту Синдикилнотг
дома и'у Браће Грима улици
На масовне акшије у Панпчевач.

ки Рит обавезује се да недељ-

но шаље 800 чланова а ва сел~
модневни рад шездесет људи.

Чланови Фронта из Другог ре-

јона обићи ће са својих петна-
ест актита радне задруге и 0-
држати предавања, а послаће
десет стручних, пет мешовитих,

и две лекарске екипе. Други
ређон обавезује се да прикути
154АА) ктлограма гвожђа и не-

колико хиљада килотрама рта,
хартијеи стакла,

Добровољне

_

бригаде Трећег

рећона радиће на парку код Ве-
теринарскот факултета. Ово ра-
дилиште изгледа као пољана са
пуно неравнина, а по завршет.-

ку радова на овом земљишту ће
се уредити велики парк који ће
имати две терасе. Једна тераса
ће имати базен са погледом на
Топчилерско Брдо. Испод ам-

буланте Ветеринарскот факулте-

та биће игралиште за олбожу и
кошарку. Чланмвт Фронта

–

13
Трећет рејрна такође ће радити
на. уређењу парка код „Моста.
ра", који ће изравнати и испла-
нирати и припремити уређење
још једног лепог парка у Бео-

греду. Трећи рејон ће радити
и на спортском игралишту Др-~

жавног института за фискулту-
ру. По завршетку основних ра–
дова у току такмичења присту=
пиће се изградњи итралишта за
олбошжу, кошарку, тенис и фут.
бал, као п две  лакоатлетске
стазе.

Трећи рејон ће одржати низ
политичких предавања и посла-

ће мноштво екипа за помоћ у
сређивању финанстског ПОСЛО-.
вања, за одржавање предавања
вз области здравља и пољсопри. ,

вреле. Приказаће се такође се.

дам филмских претстава у чети-
ри сељачке ралме задруге и у-
путити екипе ветеринара и струч
них радника. Приредиће се та-

кође десет приредаба са култур-
но-уметничким програмом п фут

 

Чланови Фронта из Трећег

рејопа обавезали су се да при
купе 60:000 килотрама старог

гвожђа, 15.000 килограма ста-

лепог крша, 15.000 килогра-
ма старе хартије, и неколико хи-

Добровољне бригаде Четвр-

тог рејота завршиће земљане ра

лове на градилишту ЦДЈА ми на
изградњи Летње позорнице, У_

чествоваће такође на изград-
њи фискултурног терена Др
жавнот института за фискул-

туру, на завршним радовима
код станбенпих зграда у Видов-
данској улици и на завршним
земљаним радовима и уређива,
њу земљишта код Резервоара.
Брипаде ће радити и на гради-
литшту радничких станова и кан
целарији народног одбора и на
земљатим радовима на градили~
шту сале Народног одбора Че-
твртотг редона у Улици Божида~
ра Аџије. Четврти рејон ће у
свом такмичењу завршити из–
прадњу 15 дечјих вртићасде ће
обавити и све стручне радове
око израде клупа, љуљашки и
клашкалица, На масовне акције
у Панчевачки Рит Четврти. ре-
јон се обавезује да шаље 1.300
чланова, а за седмодневне бри-
таде 180 грађана.
У помоћи асшајалистичком пре

ображају села Четврти рејон ће
у току такмичења послати се~
ламдесет разних екипа у шест
села Панчевачког среза, Овај
рејон се обавезује такође да
прикупи у току овог такмичења
25.000 килограма гвожђа и крша
па неколико хиљада килограма
осталих отпадака.

Организација Народног фрон-
та у Петом рејону учествова.
ће са својим добровољним рад-
ним бригадама на изградњи и
уређивању три велика објекта.
На радилишту Звездаре изврши.
ће се обимни радови на окота-
вању и прашењу садница као и
ископавању рупа ва саднице.
Добровољне бригаде Народног

фрошта

_

Петог рејона обавиће ·
низ радова и завршити парк код
Градске болнине до 20 октобра.
У овом такмичењу. завршиће се
такође, радова. на парку код Ше

сте мушке гимназије, Уређива_
њем ова два парка“ лобровољне“

бригаде Петог рејона пружиће
грађанима овога краја два при-
влачна места за одмор = допри-

 

из рада основних организација Народног фронта

Искуства најбоље организације Петог рејона
на седници Извршног одбора

Народног фронта Београда у при-

суству секретара извршних одбо-

ра рејона нретставници Седамна-

есте основне организације Народ-

ног фронта Шетог рејона поднели

су извештај о свом досадашњем

раду. Искуства ове основне орга-

низације могу корисво послужити

У даљем раду свим основним оре

ганизацијама Народног фронта у

Ђеограду.

ут
едамнаеста основна 'орга~

низадита прошле године
5 се скоро редовно налази.

ла на последњим местима
у свим такмичењима, и све до
априла месеца ове године спо-
њимала се увек међу најлоши.
јим основним ортанизашијама у
рејону. И само руководство ове
организације било се већ поми.
рило са овим стањем и сматра-
ло да се ништа не може изме-
нити, Укорентло се нетравилто
схватање, које но постоји само
у овој основној организации, да
се више не може постићи. Из.
мишљали су се различити изго.

вори, Помињао се и „ооцтални
састав“ пошто основна органи-
зација има веома мало радника
а већиту службеника пензисне.
ра и домаћица. Међутим, прео.
крет који је настао у овој ор-
ганизацили и који је довео на
прво место у Петом рејону и
свакако међу најбоље основие
Организације у граду показао је
у пракси колико су неправилна
схватања владала у некадаш-
њем руководству, «које се за
слаб рад изговарало на најра-
зличитије начине. Седамнаеста
основна

је најбоље резултате "рада по
овим секторима делатности у
првом полугодишту ове године

због чета јој се по трећи пут
и у стално власништво подели–
ла прелазна заставица на тле-

нуму Народног фронта Петог
рејона. -
Прећи пут од најгоре основ.

не ортанизације до прве у ре-

јону није, свакако, било тако

 

заст. гОдншЊиЦе осдовољења вепграда

Испуњењем обавеза рејонеке организације Фронта

_ПОКАЗАЋЕ ЉУБАВ ПРЕМА СВОМЕ ГРАДУ||

организашића постигла .

 

нети улешшавању нашег града.
Пети рејон такође предвиђа да
На масовне акције у Панчевач-
ки Рит шаље по осам стотина,
чланова, а за седмодневни рад
шездесет.

Комисија село-град предвиђа
да пошаље 68 екипа из разтих.
предузећа «која имају патронате
над сељачким радним задрупа-
ма, Одлазиће 25 стручних екипа,
пок здравствених, 9 културних,

са киноапаратуром,
а осталих 25 екипа биће састав-
љене од административаних стфрјуч
њака и агронома жоји ће одр- |
жавати предавања из У
пољотривреде. Пети рејон се
такође обавезује да прикупе
50.000 ктр, старог гвожђа и пре.
ко 20.000 «ктр. осталих отпадака.

и Фронта у Раковици
учествоваће на добровољним ра-
довима код Радничких статова
на Канаровом Брду, на изград-
њи фискултурног стаднона. У
сељачкој радној задруги у се-
лу Старчеву одржаваће се пре-
давања и послаће се стручне и
санитетске екипе, Такође ће се
приредити две  културно-умет-
ничке приредбе у истом селу и
неколико приредаба и једна
биоскопска

_

претстава у селу
Кнежевцу. Народни фронт у
Раковици се такође обавезује

ла прикупи 7.000 килопрама
гвожђа ои неколико хиљада КЕ

лограма осталих отпадака,

Народни фронт у Железнику
учествоваће оа својим добро.
вољним бригадама на изградњи
и уређењу равних објеката и то
код Месног | народног одбора,
на зградама у Радничком тасе-
љу код основне школе, код
радничке економије у Жаркову
и на економском дворишту се-

љачке радне задруге. Чланови
Фронта, ће такође радити и на
уређењу дечјег вртића и пи–
јаше.

Народни фронт у'Железнику
пружаиће помоћ у оправци по.
њопривредних алата, у оређива-
њу административног послова-
ња у задругама и у орпанизоњу
приредби и предавања у сељач-
ким радним задругама, „Сут-

јеска" у Качареву и „Прва пе-
толетка" у Железнику и то у
сарадњи са

|

СИПДИКаЛНИМ по-

лружнинама фабрика и гради~
лишта, Железник се такође 9-
бавезује да у овом такмичењу
прикупи преко 13:000 килограма
разних отпалака за нашу инду-
стрићу.

~

 

_ „ДИ НОЈЕ

пција Танјуг издала је ава
нично саопштење у коме
се између осталог каже

да су два аустриска жандарма

упала на југословенску терито-

рију и извршила напад на на
шу потраничну татролу, којом
приликом су обојица убијена,

На лице места ивишла је мешо–
вита аустриско — југословенска

комисија која је испитала слу-
чај утврдила да су аустриски
жандарми повреднли јупосиовен

Овај гранични инцидент није

нека новина, јер попранични ор-
гани аустриске владе често пра-
ве испаде ма аустриско–југосјто_.
зетској транаца, Интересантно

, како су у Аустртји

спада у ред аустриских попра-
ничних провокаштја, Социјали.
стички „Ди ноје шајт" који се
прославио камтањом
против «корушких

_

Словенаца и

њихове шире домовине — 'сошв
јалистичке Југославије, написао
је тим поводом: „Ствар је са-

"везе (аустриске) владе и држа-
"ве да се побрину да четтрт го.
дине после таккизвајнот митра

Аустријанци не буду више у ср-
му Европе дивљач ва оне силе
"које нису дале никаквог дока~ =
за да су вредне да их се укљу-
чи међу културне европске на~
роде."

Било би сувишно трошнити ма
и једну реч на бестидни цини.
зам пискарала из листа „Ди
поје цајт". Пре света ради се

о аустриској провокацији, о
непртјатељском и некултурном
испаду аустријских 1отурнајноатиниих
ортана. „Ди ноје цајт" изгледа
још и данас подржава стару те-
ау о „вишој раси" и „култур-
трегерима“, Да ли „Ди ноје
цајт" сматра да је Аустрија
доказала своју културност у
другом светском рату кала су
аустриске јединице у склопу
хитлеровске ратне машине ру-

шиле, пљачкале ми убијале по
пелој Европи» А да је Јупосла.
вија једна од оних сила „које
нису дале никаквог доказа да
су вредне да их се укључи ме-
ђу културне европске народе"
— Југославија која је своју
културу (и још много више) и
те како доказала у борби про-
тив“ фашисттчких варвара, чија
је данас адвокат „Ди ноје
пајт“ — орган аустриских с0–
цијалиста. ј

   

   
МНИСТИЧКА СПРЕГАСОЦИЈАЛИСТИЧКО
НЕ И КОМУНИСТИЧКОГ

ЛКСВИЛЕ“
ЦАЈТ“

Није чудо да је „Ди чоје

цајт", који данас стоји на =
лу германизаторске бујице, која
прети да ће упиштити основна

права словеначког тарода У Ко
рушкој. искористио и овај слу-
чај да излије своју мржњу тре-
ма Југостаљвшји,
Шта би се тек (онда рекло за

орган КП Аустрије за Корушку
лист „Фолксвиле" коме је „не-
схватљиво зашто су члано-,
ви аустриске комисије потписа—

ли протоком", „Фиолиосвлте" за-

„тим истиче да „сада када су на

протоколу потписи  аустриских
органа, аустриска влада више не
ма могућности да дишљоматским
путем протестује противиовог ин.
цидента". Друтим речима кому.
НИКИ „Фолксвиле" сматра
ва „несхватљиво“ како аустри–
ски органи нису, када су виде.

ли да чињенице говоре о кри-
вици аустриских жандарма —
просто напросто одбили да пот-
пишу протокол! Тиме би аустри
ска влада могла искористити
сопствему провокашију за ди

 

„УНИТА“ И ВИДАЛИ ТУМАЧЕ ИНТЕРЕСЕ
"ИТАЛИЈАНСКИХ ИМПЕРИЈАЛНСТА
= а

| ротекли избори у Трсту
обелодантли су у потту-
ности национал _ Шовини

стичко скретање руковод
ства КП Италије и иодајиичку

улогу Видалијеве фракције. Ру
ководство КП Италије и Ви-
дали иступили су на изборе са

де Гасперијевом паролом: „Прст
Италији" и тиме доказали да
им леже на сршу интереси ита-
лијатских империјалиста,

Иставремено, док де Гаспе–

ријева влада даје значјна #06

чања средства да би се појача-

ла пропаганда на Слободној Те-

риторији Трста за прикључење

Италији, информбирсовско ру-

ководство КП Италије на свој
начин и својим средствима на-
стоји да се тршћанска терито–
ређа присједини Италији, Тако
је — према писању Видалије-
вог „Ил лавораторе"'— орган
КП. Италије „Унита" решио да
уведе једну сталну страницу,
кола ће бити испуњена тршћан—
ским вестима. То, уствари, зна-
чи да ће „Унита" појачати про–

паганду за прикључење Трста.
Италији — за остварење жарке
жеље италијанске реакције,

И док „Уништа" врши „идео-

  

једноставно. Искуство Седам.

наесте основне организације је
значаћно нарочито за организа

ције у рејонима које ваузимају
последња места, имају врло
слабе резултате и већ су сепот.
пуно помириле са својим сла-
бим радом и сматрају да се ви-
ше не може учинити,

Како је успела Седамнаеста
остовна ·организацтја

_

да се
отргне од неуспеха им слабог

рада и да постигне овако руп-
не резултатер На ово питање
укратко би се могло 'одговори-

ти: у извршном одбору сва чла-
нови раде и осећају пуну Одго-
ворност са постављене вадатке,
а поред тога одбор се ослања:
на активан рад фронтовских
прупа које су добро организо-
ване пи имају правилан садржај

рада. Томом прошле године од
15 чланова одбора основне ор-
ганизације радило је свега че-

таорица, Крајем године дошли
су неки нови људи у Извршни

одбор = почели активније п 60.
ље да раде. Групе су тада по.
стојале напапиру, нити су жи-
веле нити радиле. Одмах се

прешло на одабирање нових љу-
ди у групама, који би активније
радили и одговорно спроводили

заљатке, Септембра прошле го-
дине било је једанаест групаа

после _реррганизације, која је
извршена ове године, ова орга-
низација има 25 група од по 30

"до 45 чланова. Овакодневни рад
ове "органтзације показао је по-–
ново да без активног рада гру-

па пе може бити уопште успеха
у целокупном раду основне ор~

ганизације

_

Народног фронта.
Чланови одбора су контролиса-
ла рад трупа, стално им укази
вали помоћ ин често их обитави-
ли, Семинар који је одржан за
руководиоце ф ских група

помогао је да групе пронађу
правилан садржај рада по да се
руководиоцима

_

трупа" објасни
како треба радити по група-
ма, Са састанка група редовно

се подносе ваписници органи.

зашионом актињу и на тај начин

одбор има стално увид у рад

сваке групе, Поред тога, сви

чланови одбора стално обилазе

групе и контролишу њихов рад.

После избора товог одбора

основне организашије у марту
месецу рад је кренуо сталнона
боље м већ у мају месецу Се-
дампаеста основна организација

је избила на првом месту у Пе.
том рејону, У новом одбору
сва чланови подједнако раде и
терет посла се не сваљује на

три до четири липа, жао то је
то случај у неким основним ор.
ганизацићама. Чланови одбора
су у већини најактивнији чла-—
нови синдиката у својим уста
навама и предузећима и своје
искуство и активност преноли,
су у основну организацију На-
родног фронта. Све су то веома
запослени људи који стижу да
свакодневно посвете довољно
времена својој основној орта-
низацтји, На сваком састанку
одбора, коме присуствују и се-
кретари фронтовских група, сви
чланови одбора полажу рачуна
јо своме раду у протеклој не-
дељи, те се на Тај начин кон.
тролише решавање вадатака. У
одбору је заоштрено питање од.
говорности за извршавање по-
стављених задатака п за рад У
одбору. Чланови овог одбора
потпуно правилно сматрају да
их је чланство Фронта изабра-

ло: да раде, да су руководство
и да због тога одговорност од-

· борника мора бити већа,
Сваки члан одбора руководи

појединим активом који су до.
бро организовати, учвршћени и
редовно раде. Сваки актив оа-
стаје се двапут месечно, према

шестомесечном плану основне
организашије саставља свој ме-
сечни план т предаје га Изврш.
ном одбору. Исто овако посту.
пају пи групе,

Ова основна организација до-
бро је организовала п“леоло_
шео-васпитни рад и формпрала
многобројне кружоке, У. јулу

месецу завршили су рад «кур-
севи из Историје народно-осло-
бодилачке борбе и Историје

петнајест

кружока који стално обрађују
разноврстан

_

теоретски  мате-

сКгкб). Постоји и

ријал.

Док је прошкке године Седјам_
наеста основна организација, жа-

ла веома мало' добровољних
радних часова, ове године се
стање потпуно изменило, До-
бровољна Радна бригада треба

да да 22.000 добровољних рад-
них часова ло краја године, а
већ је (остварила преко 20.000,
тако да ће у августу месецу
остварити годишњи план. У
бригаде је уписано укупно 512
чланова Фронта, од којих ло
сата пије изашло на рад свега
око 20 људи.
Поред свих ових успеха ова

организантја је постигла добре
резултате и у прикупљању от
падака и по осталим секторима

рада. Самоннецијатива руко-
водства ове организације може
да служи ва пример свима
основним организацијама. Одр- рашљи на кућа које с ко Феу
жавањем приредаба основна ор<
танизација је прикупила мате_
ријална средства и купила ва
своје просторије радио-апарат,
тах-гарнитуре, _ручнку апотеку,
увела телефон и још има 20.000
динара готовог новца џ Народ.
ној банци, Канцеларија основне
организације је врло добро уре.
ђева и претставља привлачно
место за све чланове Фронта. У
канцеларији су истакнути ре-
зултати рада са разних сектора
које чланови могу свакодневно
да виде и прате, Чланови Фрон.
та скоро свакодневно-у вели
ком броју свраћају у основну
ортанизацију или да сврше не-
ки посао, или да се другарски
поразговарају и пролискутују о
разним проблемима. Тако је ова
основна организација успела
ово што још многе нису оства.
риле: да просторија основне Ор.
ганизације не буде само мест)
за стварање статистичких изве.-
штаја а ва састанке одбора, већ

„ пиђалистичке Југославије.

 

  

 

  

             

   

   

  

   

  
  

      

  

  

    

   

   

   

    

  
  

   

пломатски напад против сотуауја
листитке Југославије!!

Аустриска

_

буржоаска влада
не треба бољег заступника сво~
јих интереса него што је кому.

нистички „Фолкавите", који

лази преко провалије која де~

ли радничку класу од владају.

ћег режима у Аустрији, упре~

же се у кола канцелара Фигла,
прето комунистичког

_

морала,

несхватајући

_

зешто

–

аустриски

органи нису фасификовали гра_

нични ктцидент у аустриску ко.

рист — само да би цео случај
искористио за напад против сбо~

Али све то није ни најмање

чудно, јер су „Ди ноје пајт и
„Фолкевиле" већ поодавно на

исто линији, како у борби про-

тив народа Словеначке Кору-

шке, тако и против социјали.

стичке Југославије — те је ово
само један нов моменат у тој

уској и пријатељској сарадњи
под окриљем  лустриске реак.
пије,

лошку" припрему уручивања '"РР
ста у наручје маршатизоване И~
талије, дотле Видатијева фран

пића већ спроводи практичне ве
ра, „Мл лавораторе" објављује
проглас Видалтјевог  Нентрал-

ног комитета, у коме истиче „ла
је после избора велики број де.

мократа Трста затражио да бу.

де примљен у Партију. Због

тога је Централни комитет ста~

вио у залатак да придобије 10

хиљада нових чланова“. О ка.

квим се демократима ту ради

не треба посебно говорити. Ја~

сно је као дан да је пталијан.

ска реакција, увидевши даје

Видалијева фракција заиста ау.

тентичан тумач великоитали.
јанске политике, решила да по.

јача њене редове, Врло је ве.

раватно да ће се наћи и неко.
лико хиљада реакпионара ни бе-
лосветских пробисвета који ће
врло радо прихватити позив Ви
далија.

Тако руководство КП Ита, |

лије и окорели фракционаш Ва.

дали налевају воду на де Ра.

сперијеву водениту!

и место где ће долазити (ВИ
чланови Фронта као у свој дом.
Чланови одбора имају свако

дневну, сталну везу са грађани.
ма што је, свакако, један од
најважнијих предуслова успеха
ове основне организације. За-
нимљиво јео како су руководио.
пи ове оснвове организашје ра-
збили неправилно мишљење ра-
нијег руководства да се са „00-
јединим кућама“ не може радњ
та и да им не треба прилазита,
Неколико кућа назваве су „те-
шке куће“ и активистима је че

сто говорено да у те куће 1е
ваља ни залазити, Нови руко-
водиоци нису се помирили «4

овим мишљењем, што се види #
по резултату. Из три такозване
„тешке куће“ уписано је 85
чланова Фронта у радну брига-
ду. Покавало се да су
сти раније остављали у

људе саме себи, нису им Пре
лазили нити су са њима Поле
тички радили и нису их уопште
позивали на акције. Да су људи
спремне да раде показује
пример активирања чланова

трале „тешке“, .
Седамнаеста основна органе

вацтја свакако није савршена И
има недостатака и слабости. Не
је било до сада довољно будно
сти према непријатељским еле
ментима, нити заопттрено Пета
ње њиховог искључења из Фров“
та. Поред тога, Извршни одбор
још није координирао рад
организацијом Савеза борапа К'
ја у овом крају врло слабо рУ
ди. у

Седамнаеста осповна организа“
ција показала је свима основни“
организацијама које показују
слеба резултате у раду шта <9
све може постићи залагањем 19"
вршног одбора и добро органе
зованим радом фронтовоких ГРУ
па. Искуство ове организације
може послужити корисно а
чито оним организацијама КО
којих се укоренало неправил
мишљење да се више не МО
постићи п да су осуђене ла таг
кају на последњим мес  



 

евоортеннираце по! ти

  

ПОЛИЗАЊЕ ЛОКАЛНЕ ПРЕ ДЕМО ДЗНАЊОЈЕР

„Стандард бетону“ фа-
брици бетонских блокова,

може се, без претерива-
ња говорити «суперлати»

вима· Тешко је наћи лапшу, као
са рекламних проспеката ски=

нуту (по архитектонској при-
влазности а Не по недостатку
оригиналности) ведрију, овет-
лију фабричку зграду поларно
различиту од тескобних касар-
ни које смо наследили. Ив свих
широких прозора као да зрачи
самозадовољствож и каф да

зове на рад који није терет.
Прошле године била је ту,

преко пута Електричне центра»
16. само пуста, мочварна и

прашњава пољана. Данас, већ

избацују машине бетонске бле~
кове у фабрици, какве нема

још једне на Балкану, каквих

има мало у Европи,
Наши повратници из Канада

ловезли су бродом „Радник“,
поред уређаја за руднике, и

машине за „Стандард бетон“
набављене из  репарационог“
фонда Канадског вијећа Јуж-
вих Словена. Те „вибрационе“
машине су најповијег типа —
израђене 1946. Њима су по-
вратници хтели да допринесу

бржем подизању онога что је
порунено У новом „старом
крају“.

Када фабрика проради пу-

ним капацитетом њена снага

ће убрзати изградњу нашег

трада, убрзати стварање крова

онима чије молбе леже у По-

вереништву станова,

Ако се бетонски блоковису-

те обичним, примитивним,

„природним“ путем треба им

28 дана да буду способни за

узиђивање. За све то време

морају се, сваког сата, водом

поливати. Кроз процес „Стан-

дард бетона“, кроз запарива-

ње могу се већ после осам са»

ти употребити а-много су итбо-

љег квалитета.

Високом механизацијом рада

постиже се велико удрзање

производње и уштеда радне

снаге, постиже се масовна про-

дукција. бетонских блокова ка-

ква се ручким путем не може

ни замислити. За осам сати

може се У фабрици израдити

по четири стана од по три

собе.

Шљакен-бетон који се изра-

Њује У „Стандард бетону“ да

леко је јевтинији од цигле, Док

једна цигла стаје два динара,

један блок шљакен-бетона, ко-
ји замењује девет цигала, стаје

око пет динара. Предност

„Стандард бетона“ над старим

радилиштима бетона је украт-

ко предност фабрнке У којој су
спроведена сва најмодернија
техничка средства над најпри-

митивнијом радионицом, што

се може замислити, где се све

ради ручном људском снагом,

где је све; тешко, мучно и ком-

пликовано.

До тако простог, ланчаног

процеса израде бетона није био

нимало прост пух. Човек када

погледа исечак једног дана, ра-

ља у фабрици не може да види

кољико је труда стајало да се

дотље дође. „Станлард бетон“

Је отелов. еђедног истинског

подвита наших стручњака. Тре-

бало је прво изградити зграду

за процес рада какав наши

љуљи никад нису видели, За-
тим је требало монтирати не-

познате машине. МИ на крају,

радити на њима нашим радни“

цима непознатим начином. Било

би лицемерство тврдити да је

задатак био лак, ла није било

лутања и поновљених покуша-

ја. Али наши стручњаци нису

се (само једном упуштади У

истраживања и савлађивања

непознатот. На сваком кораку

данас они залазе у ту област:

У фабрици нису  намештене

свуда водоводне инсталације
ни подови, многа окна су још

без прозора, а човек, ако се

паслони на зил или Оград%

понеће на капуту успомену из

брисиву само бензином, Све
мирише на ново, али машине

већ послушно раде. Тако упро-

шћен и чист рад, са материја-

лом који прља, ако се у руке.

хвата, наводи на жељу да све

ралше фабрике буду такве. Ни-

на1А
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Фабрика бетонских блокова
– једина такве врсте на Балкану

 

"шта није препуштено само сна-
зи. Радњик не осећа тежину

· блокова Које челичне лопате
. труахватају из пресе и изручу-
ДУ У рамове, Други радници
шофирају. „Кларком“, · неком

врстом моторних колица кроз

матнинску салу извозећи рамо-

ве пуне блокова напоље У де~

Ту ће их опет пнеумо-ди-

залице, чим се монтирају, то-

. варити право на камионе,

Услови "рада су посебно по-

"гтлавље које ће се боље оцрта-

ти када се доврше купатила и

свлачионице, када се подигне

парк око фабричке зграде. Но,

зар није све друго споредно

ако је рад на најсавршенији

начин задовољство. за људе

чија је сва квалификвција би-

ла У руковању лолатом» Адем

Морина са Космета данас је не

само способан за рад на ви-

брационој преси, којој познаје

Спољашни изглед фабрике

ћуди па је чисти им одржава,
већ и друге оспособљава. Ма

Ређо Љајић, исто тако бивши

неквалификовани радник који

рукује пресом. Станко Благо-

Јевић, Света Спасић, Љубиша
Васић, бивши неквалификовави

радници, сада раде на покрет“

ним дизалацама. Јуре Јурко-

вић, некадашњи канадски ру-

дар, оспособио је за кратко

време низ радника на дозато-

ру: Сви они могу да причају

како су са страхом пришли ма-

шинама а сада у њиховим по-

кретима има поноса и сигур-

ности, Није ни чудо да је у
таквој фабрици остало фрон-

товаца који су дошли посебним

бригадама да раде кратко

време.

Повратници из Канаде: Ва-

лентин Легац, полдсовођа, Јуре

Јурковић, руковалац дозатора,

ли Лука Шалиновић, руководи“

 
„Стандард бетон“

лац процеса производње, су,

како се стручно изразио ди-

ректор, арматура предузећа,

главна политичка и стручна по-

дршка.

Радници не жале никад пре

ковремене часове за уређење

фабрике, радних просторија.

Обавезали су се и да добро:

вољно преселе уређај за пр»

прему материјала.

И добровољне радне бригаде

Народног фронта узидале су

приличан број радних часова

у фабрику која ће им зидати

станове. Омладина предузећа

„Анђа Ранковић“ два пута не-

дељно, редовно, ради добро-

вољно У „Стандард бетону“,

Оно о чему говоре и дирек-

тор и радници није недостатак

неквалификованих радника већ

стручњака. Без шефа машин-

ског погона, електромашинског

инжењера или електротехнича-

ра, без стручних бравара и ло-

жача тешко да човек може би-

ти сигуран У беспрекидност

правилног рада машина,

Доброби било и предузеће
„Сава“, које је успешно руко-

водило изградњом фабрике од
њеног постанка, да што брже

нивелише терен око фабрике,

изгради приступни канал за
шлепове, обалоутврду,. место

за депоновање материјала. Још

много има да се уради. Диже

Сенново крило фабрике, лабор=-

торија за испитивање квалнте-

та производа, магацини, нова

одељења. У „Стандард бетону“
израђиваће се, поред бетонских

блокова, и 2армиранобетонски

носачи. Израђиваће се сви де-

лови монтажних зграда. Гради

се фабрика која ће градити

Београђанима хиљаде нових

станова, Нараста њена произ-

водња.. •

 

Омладинци на преуређењу
соград је, скоро ни јед-
не сезоне као ове која

се, уствари, и не може

назвати „сезоном“ јер
траје преко пеле године,
огромно градилиште. Нема
улице у којој се нешто не гре-
ди, где се нешто не поправља.
Ствара се дупли колосек на

прузи број 10, граде се и усе-
цају улице на радничком на-
сељу у Цвијићевој улици, 43-
грађен је диван простран парх
на Булевару Југословенске ар-
мије, вршиле су Се оправке у
Улици ' Војводе Глигора, То је
само незнатан деб од свих
оних радова кроз које наш
град свакога дана бива све

лепши. :

Многи стари Београђани се

сећају Кнез-Михаилове јулице

кала је била поплочана дрве-

ном коцком. Како је тада сао-

браћај био минималан, прође

или не прође неки фијакер или

аутомобил, коцка је могла да

траје. Повећањем Саобраћаја н

ова је морала бити дигнута и

замењена асфалтом. А данас,

када нашим градом прође сто-

тиНе и стотине возила дневно,

када су до недавно Кнез - Ми

ханловом

_

улицом

_

пролазили

тролејбуси који својом тежи

ном наносе лоста штете ули:

цама којима пролазе, мора и

она да претрпи оправке,

Од

_

ослобођења

—

Београда

прошло је скоро пет година:

За то време у Кнез-Михаило-

вој улици нису вршене ника-

кве оправке. После извршеног

прегледа те улице констатова-

но је да она мора да издржи

детаљне оправке “ због стања

у коме се налазе тротоари, а

и да би се пешацима и колима

омогућило лакше и брже кре-

тање. Због тога је недавно

извршен план реконструкције

Кнез - Михаилове улице и има

Скоро месец дана како се на

-њеј врше радови, који су,

"углавном, усмерени на то да

св великом броју. пешака који

њаме циркулишу, омогући не-
»

сметан пролаз. Цела улица ће
биту  асфалтирана. Тротоари

 

ће се проширити на пет и по

метара ни тиме избећи гужва

која се ствара због великог

броја људи која њоме прола-

зе. Радови стално напредују и

до септембра месеца биће У

потпуности завршени. Упоредо

са оправком улице врше Се и

подземни редови, тако да ће
њеним завршетком бити уре-

 
Омладинци на раду

1Н05. Миханлове УЛИЦЕ
ђене и водоводне инсталације

и телефонска и електрична
мрежа. :

Поред стручне радне снаге,

на оправци Кнез -Михаилове

улице учествује и Прва ле-

вачка омладинска. бригада.

Још на једном месту у Бео-

граду вије се застава омладин-

ске бригаде, још једно ради.

лиште на коме одјекује песма

и смех младих. Пролазници

често сатима стоје и не могу

да одвоје поглед од тих руку

које професионалном вешти

ном стеченсм на акцијама, др-

же компресор, од тих младих '

тела која се хитро повијају.
Зуји компресор, а ту хуку над-
јачава Сложно „хо-рук"“ омла-
динаца који дугом гвозденом
шипком подижу огромне ко-
маде бетона. Како то изгледа
тешко, те наслаге преко којих
су годинама јурила кола, на-
бијали их камиони. Али, и
поред све тежине асфалт по-
пушта и надижаг се као кора
неке џиновске животиње. Ком-
пресор и даље зуји, Круни се

. бетон и лети у ситним комади“
ћима на све стране. Пролазни-

ци задивљено гледају ту Мла-
далачку снагу која заиста и
доказује да. може да „мрви и
руши стење". А на београдске
улице као да је са тим брига.

' дама дошао дах са пруга и
других градилишта, као да су
пред нама. Брчко—Бановићи,
Шамац — Сарајево, Никшић —

Титоград. Ауто-пут, Нови Бео-
трад, на којима се вију омла.
динске заставе. Како ли је тек
тамо изгледало и Како сада
изгледа, кал у овој улици ве-

ликог града уоквиреној кућа.
ма избија толика снага и ра-
дост омладине да зауставља
пролазнике и они стоје и дуго
гледају.

   

   

           

   

 

ТРАНА 3

ВИШЕ ПАЖЊЕ
|ИКОЛАМА

за опште
образовање
радника
коле за отипште образовање
~ већ нису новина

нашој земље Сасвим
2 обична појава свако

дневне праксе да радник, по
ред залагања у предузећу, мо-
же и треба да употпуњује сво~

је опште образовање, да поди“
же свој културни ниво:
Из године у годину повећава

се број радника-ученика који
похађају три школе за опште
образовање радника у Београ~
ду. У 1948/49 школској години
било их је 1.200.
Крајем јуна завршени су у

школама за опште образовање
радника разредни и нижи те-
чајни испити. Одржане су
школске свечаности на којима
је анализиран протекли рад,
одличним ученицима подељене
књиге а најбоља одељења, су
похваљена. Резултати испита
показују да су ученици пости-
гли бољи успех него ученици
по гимназијама-

У првој мешовитој школи
завршило је разред 69,72%, по-

лаже поправни ислит 26,48
а понавља разред 3,79. У
другој мешовитој школи завр-
шило је разред 79,38%, пола“
же поправни испит 18,08а
понавља 2,59. У мешовитој
школи у Земуну завршило је

разред 70,94%,, полаже поправ-
ни испит 2350% а понавља
разред 5,56/- У мешовитој
школи за намештенике завр-
шило је разред 78,47%, полаже
поправни 13,20 а понавља
8,33%/. Нижи течајни испит по-
ложило је у првој мешовитој
школи 100% кандидата, који
су дошли да полажу, док је
усменог испита ослобођено 23%
кандидата У другој мешовитој
положило је 919 од пријавље-
них кандидата а усмених испи-
та је ослобођено 18/. У ме-
шовитој школи У Земуну поло-
жило је 97,59а, 29ослобо-
Бено је усменог испита У
школи За намештенике поло-
жило је 987, кандидата нижи
течајни испит а 274 ослобође-
но је усмених испита.

Месно синдикално веће на-

стојало је да се ученици ра-

стерете других дужности У

установама и предузећима У

којима раде, да би могли ре-

довно, и са што више успеха

пратити наставу. Али. ако св

изузму нека предузећа у Зе-

7 муну која су изашла у сусрет

овоме настојању, пи сарађивала

са Месним синдикалним већем

и управом школе, остала пре-

дузећа не само ла нису водила
евиденцију о успеху својих

ученика, већ су их задуживала

другим пословима н ометала

их у раду. Због тога. је и до-
тло до одустајања од, похађа-
ња штжоље великог броја уче
ника. У првој мешовитој шко-
ли, на пример, отпало је, током
школске године, 54% ученика
од броја Уписаних, У другој
мешовитој 68%, у мешовитој у
Земуну 339, у школи за, наме.
штевике 559.

Велики проценат уписаних
ученика који су одустали од
похађања паставе "указује на
врло озбиљан проблем који У
највећој мери отежава, прави-
лан рад школа за опште обра-
зовање ралннка, отежава да се
њиховим радом постигну оче•

кивани резултати. Дирекције
предузећа # синдикалне по-
дружнице треба много више
пажње да посвете условита
под којима уче другови, која
су послали да похађају шкољу,
да схвате да њихово опште
образовање, њихово културно
Уздизање никако пије њихова
лична ствар, већ бе од тога
највише користи имати бат
предузећа у којима раде и не-
ла заједница којој је потребан
што већи број образовани и
квалификованих радника. Ди-
рекције предузећа и Управе
синдикалних подружница тре-
ба да своје другове ученике
ослободе оствлих задуже-
ња у подружници, од ноћзих
смећа му производњи, де воде
контролу над њиховим у21етом
и редовним похађањегм зрксле,
да, поставе учење као њихов
најважнији задатак поред рада
на извршењу производног ила-
на. Не сме се још једном поно-
вити да Повереништво за про
свету планира и плаћа већи
број наставника, очекујући да
ће уписани учевици похаћлати
школу, јер се тиме наноси ва-
родним влостима велика мате-
ријална штета а внгажујфу се и
наставници хоји би могли да
раде на дрУГЈм. месту.

Ђ. 6. С.
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организација АФИ
пред Дечју

недељу _
4 ечја недеља, која ће се о-

фрокати од 27 септембра
6 до 3 октобра ове године,

биће обележена појачаном
а удвострученом бритом народ-
них власти за нашу децу. Орга-
низације АФЖ-а у Београшу ло-
чекаће Детју недељу такмиче-
њем и по равних оба-
веза упомоћи дечјим установа-
ма, маџкама, у организовању тре
давања ни у сличиим асцизма,
Такмичење између организација
АФЖса у Београду почело је 15
јула ове године и трајаће све до
почетка Дечје недеље, а учество
ваће све рејопске и оснозне ер-
ганизације, као и Градски од-
бор АФЖ-а.

Рејонске организације АФЖ-а
узеле су на себе разноврсне оба-
везе у овом такмичењу. Жене
ће по рејонима активно учество-
вати у одабарању мајки за на

граде и 'у»одређивању жена У
савете при свим дечјим устано-|.
вама. Образоваће се активи жена
при свим школским поликлини=
кама и тиме помоћи нашим здрав
ственим властима. Жене ће та-
кође помоћи при уређењу новс-
отворених дечјих јасала у ПР
вом и Другом рејону и Земуту
и шиће за децу. Један од 54-
жних задатака који су преузеле
жене на себе је помоћ у прона-
лажењу кадрова за дечје него-
ватељице. Одржаће се једно пре
давање омладинкама из радних
бригада у Новом Београду и по-
себним женским радним брига-
дама. Жене ће такође помоћи у
проналажењу патронатоких по-
родица за дешу до три године,
помоћи органима народних вла-
сти при иабору деце за све вр-

сте дечје заштите.

У овом такмичењу жене ће во-
дати посебну бригу и о деци пол
старатељством које ће упућивати
у школе, у привреду ми установе
и посветиће се пажња животу и
злравственом стању ове деце.
Организације жена ће такође во-
дити бригу и о капацитету ђач-
ких и млечних кухиња ни помоћи
ће при отварању млечних кухи-
ња у школама. Организације же-
на ће такође помоћи и при уре-

ђењу дечјих вртића, дечјих 06-

даништа и дечјих ипралишта,
Поред испуњавања ових оба-

веза «рганизације жена по ре-

јонима ће помоћи у агитацији за
предавања која организује Позе-

реништво за просвету, настојаће

да што више мајки дође на са-
ставке на почетку школске годи-
не у школама, помоћи ће Повере

ништву за здравље при организа-

цији семинара за активе у савето
валиштима при диспанзерима, у-
чврстиће активе при саветовали-

штима за труднице и извршити

низ других обавеза. Такође ће

пружити

_

свестрању помоћу

припремама и организовању Де-

чје недеље у Београду.

Гралски олбор АФЖ-а преузео
је такође низ важних и значај-

них "обавеза у такмичењу за

Дечју недељу. Градски одбор ће

организовати израду дечјих игра»
чака преко градских предузећа и
преко актива жена ва израду
играчака. Одбор ће такође пру-

жити помоћ при организацији ва-
шара за Дечју недељу и при уре-
ђењу чекаонице „Мајка и дете“
и дечјег млечног ресторана на
Железничкој станици. За прал-
ски актив жена одржаће се ппе-
давање „Брига наше народне вла
сти о депи бл ослобођења до да-
нас.“ Предвиђа се отварање град

ске дечје услужне радионице

Жене Београда дочекаће Де-
чку недељу испуњавањем разчо-

врсних обавеза у такмичењу и

помоћи органима власти у ње-
ном организовању.

  

: тлавнабаза за ларвиразви-

датке којњ се пред њу поста
· вљаћу, да би поред осталог про-
извела што више машина за да-

ље проширење наше сонмјали~
стичке шадустрије, машине за

нашу пољопривреду, треба
спабдета што већим бројем струч
них кадрова, Како извршење Пе-

витка тешке индустрије, паша

+ ЗИЛ = поље радникедужна су да ша ,

ове који ммађу нађашше квалифа-
ја дају тешкој индустрии.

Уредбом о заснивању м пре

ставку радних односа надлежни

министар рада може решењем

размештати и намеште-

нике #33 једног у друго прешузе-

ће. Овим решењем прекида се ра-

нији радни однос код претход-

ног послодавца и заснива се но“

премештај у тешкој

за успешно нашег Пе-

| тогодтшњег лана но изградњу

социјализма у вашој земљи. Они

не само да су одмах отишли у

предузећа тешне индустрије У

Београду н његовој околиши, не-

го и даље у унутрашњост (Ран-

ковићево и Омедеревску Палан-

у), што доказује високу соци-

јелистичку свест чаших рад

ника.

"Међутим, дешава се да упра“

ве неких продузећа воде парти-

куларистичку политику мо зажре

жаваћу код себе људе ком би

били од велике користи на раду

у тешкој индустрији. Десило се,

на пример, да је предузеће Ауто-

ремонт „Шумадија“ упутило па

посао у Железник једног) бо-

лесног радника, а када је од

предузећа тражено да на њего-

во место пошаље другог, то усл-

ште није учињено те ће се због

тога према директору предузепа

морати предузети мере које су

Уредбом предвиђене. Или, рад-

ници из фабрике  пољопривред-“

них машина „Шумадија“ упуће-

ни исто тако у Железник, изва-

дили су на неки начин уверења

од лекара да су неспособни за

| у тешкој индустрији. Но,

кала је директор предузећа

„Шумалија“ позван на одговор.

ност што шаље болесне и неспо-

собне раднике, он је потврдио

да су ти радници од 1947 године

на раду у овом предузећу и ла

за то време нису никако боло-

вали. Ово одбијање неких ли

• ректора предузећа да дају спо-
собне раднике ва тешку изду-

стрићу или тамо где се исти мо-

гу боље и корисније употребити

за извршење Петогодишњег пла-

на, често долази и из неразуме“

вања и непознавања

_

Уредбе, а

код радника због неке „бојазни

што сматрају ла Це тамо

_

рад

тежи и напорнији. | еђутим, рад

у тешкој индустрији вије ни по

чему тежи од рада у ма ком

другом предузећу. Баш папротив,

рад у нашој тешкој индустрији

је много лакши м пријатнији, угљ

су то махом ново - зидана пре-

лузећа са новим тежничким уре“

бајима, просторије су мпого про“

странтће и садрже све услове

предвиђене Правилником 0 Хи

тијенско - техничким и ваштит

ним условима радника на послу.

Има и таквих радника КОЈА

се јављају У предузећа тешке

падустрије, остају у њему неко-

лико дана па затим одлазе без

икаквог образложења, Иститују-

ћи узроке њиховог самовољног

напуштања

_

посла установљено

је да један део тих радника ва“

пушта посао због свог лочног

комодитета, тешко ам је ла У

пут истресе и
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Кабо сам умирио Вомшилув
утро. Цикх зоре, што се ва»

же, а неко торе цепа др-

ва. МИ то онако ситио, да се

= не диже велика галама, јер

ја дотична комшиница пажљива

жена. Није она као тамо неке

што у кујни цепају пањеве. А —

јок! Тако нешто она никад не би

утадила. Она само, онако, за пот-

палу. МИ то је све, Истина, неки

тепихе нроз про-

зор, али то није сваки дан. За-

што би се непотребно луксузи+

рала.

Најтре сам мислио да је то слу“

чајност. И да се сутра тако не-

што неће поновити, али кад је то

прешло у систем, одем горе и поч-

нем бојажљиво:
Извините, мнотопоштована

комшинице, мени је много жао,

сажаљевам случај, али морам да

вам кажем да ме свако јутро бу“

дите тим проклетим цепкањем и

да ће ми од тога једног дана мр-

снути глава на три половине.

— ког Је л' јат

— Па да, ви. Ко може други.

— Ју, јаг Боже сачувај, немам

ја тај обичај. Уосталом, ако сам

вас и пробудила, шта онда2 Као

да мене не узлемиравају. На кон-

цу, зашто морате да спавате до

седам сати, какве су то буржу-

аске предрасуде! Зар ви не знате

ону народну: ко рано рани, две

среће граби!

— хм. То је сасвим тачно и ја

се с тим у принципу слажем, али

узмите у обзир ове појединости:

увече радим до 11 часова, а УЈУ-

тру због вас морам да сам на но-

тама већ у четири.

Реч по реч и ми се ту завади-
мо. Али како врло добро знам шта

значи навући на себе бес комши-

ЈајаБе ЗА
Мас Ј

ууи! - и

Е
Т

ЈЕ"

стату рано и даиу вовом у Ра-
ковиту и Железник, чако њи је
за одлазак и повратак обезбе~
ћена бесплатна карта. Но, у из
восним случајевима има но оправ>
дамих разлога јер управе преду-
чећа не пружају раднику сва
права која су Уредбом загарач-

тована '(недовољма брига о ње
говом смештају) или му се уки
де додатак на одвојени живот
само вато што није одмах доба-
вћо. документа, па чак ви преду-

· неће да му помогве у при
бављању жотих. Ше би требало
да предузећа због неких незнат-
них административних послова
литавају раднике, макар и пон-
времемо, њихових права, него
треба да им помогпњу да што про
прибаве: потребна докумечта ка-
ко би регулисали своја права а
ва тај начин бин се умногома
смањила флуктуација радне сна-
ге. МИ у једном и у другом слу-
чађу због непридржавања про-
писае уредби о радним односима,

Треба више пажњепосветити премештају

|__прудамика у тешку индустрију

 

наша народна власт биће прињу-

ђена да поступи према Уредби

о застивању (а: престанку али

односа, то јест да примени за-

конске мере против оних КОЈ
крше планску дисциплину а оме-

тају правилно укључење радно

снате ју привреду.
Да би се избегле законске ме-

ре код прекршаја Уредбе о за:
их од-

према предузећу, у
зећа према раднику, потребно :е
да одговорна лица у персонал

вом одељењу управа предузела

прате и проучавају уредбе #з

радног законодавства. Овде на-

рочиту помоћ треба да пруже

смндикалне

_

организације

_

које

треба са изишлим уредбама да
упознају сваког радника, ла

прилазе новодошлим радницима,

и да им објасне шта је све по-

требно да прибаве ради регули-

 

СА АЕРО-МИТИНГА У ЗЕМУНУ

 

"потребно само зато да би имали

сања нормалног живота и рада У

новој средина.
И управе предувећа и

радници треба по питању преме-

штаја из јелног предузећа У зу
го ла правилни став.

Не би бано = због ЛИЧТИХ
момената код радника ишли пар-
тикуларистичког држања неких
директора радузећа која држе
већи број радника његошто је то

неки

резерву, трпинаша "тешка инду-

стрија ч остаје без стручње рад-

не снаге.
Из тих разлога наше синдн-

калве

_

организације треба још

интезивније политички да раде

са људима и указују мм на по-
требу укључивања у привреду, а

нарочито у тешку индустрију и

грађевинарство,

_

Јер на тај
начин

_

умногоме допринети _ре-

шењу овог, за нас тако важног

пвтања испуњења плана тешке;

индустрије по изградње сопијаљи-

зма у вашој вемљи.

#
%

Израз стваралаштва и љубави
према социјалистичеој доморини

икада мост преко Саве ни-

је изгледао тако узан казао

онога дана када је бујица

Београђана журила, преко

њега, на Аеро-митинг. Бећ одав-

но се међу њима говорило о тој

смотри снага нашег ваздухонлов-

ства чији је развој тек отпочео =

нашти авиони, са машим новим

летачима, већ пресецају

—

родно

небо. Плава ширина неба, подви-

зи и смелост коју захтева

позив

_

авијатичара, одувек су

привлачили омладину којој де из_

лагање опасности једна од нај-

својственијих и пајплеменитијих

особина када се повезује са ЉУ-

бављу према домовини. М као што

радни људи воле нашу соција-

листичку домсвину посебном љу-

бављу, какву има трудбеник пре-

ма делу својих руку, тако се они

поносе својом авијацијом која

је сва наше делои будни чувар

свих наших дела — на конну, на

мору и небу.

Када би се причала стварност 0

Аеро_митингу требало би обухва-

тити и оно што је немогуће —

понос им радост хиљада зашто, се-

дећи на трави пољане, нису скре-

тали поглед са неба, што су =ре-

кидали напрегнутост пажње са-

мо за, узвике дивљења им хромки

пљесак — од срца.

Облаци су се гомилали тамни

и претећи — свуда је около па-

дала киша. Али ветар је напра.

вио од њих оквир око зеродро~

ма па су се ма њиховој позадт-

ни само још јасније имстицали а-

висни, само још јасније видела

сва смелост путање њиховог ле-

та. С лева су се назирали поче

ци израстања обриса новог Бео_

града. Шреко Саве, иза равнице,

Београд са својим грађевинама и

градилиштима. У даљини, У бес“

крај, Авала и плави рубови шума.

диских брда. Као да се сва дома

вина простирала ту наткриљена

небом на коме су ваздухопловци,

инструктори, комунисти, јасним и

прецизним словима, авионима на-

ште конструкције, покргтаним на

том нафтом,. исписали реч —

тито.

Многи омладинци су дошли на

Аеро-митинг са жељом да виде

најбоље моделе једрилица, какве

м сами покутнавају да праве јер

све је више моделарских кружо.

ка. Узлетали су модели једрили“

ца слободне конструкције зденке

Прочек, модел на гумени погон

Светозара Синђелића, затим мар-

јана Книвалда, који је на Дру-

том савезном ваздухопловном

слету постигао државни рекорд —

 

лука им сервирке у меази, то сам

донео нови оперативни план. У-

стајаћу ујутру на прво цепкање

дрва, тј. у четири часа, али ћу

зато одремати по подне јопл је-

дан сат. М ствар у реду: и вук

сит и козе на броју...

Тога дана, чим сам ручас, спу-

стио сам ролетне и прилегао. Али

тек што сам утонуо у слатки дре~

меж, кад у стану лево поче да

трешти раштимовани грамофон:

„Синоћ ми је, лане моје, долазио

Гојко... долазмо Гојко.“ Тек што

је ово престало кад се из стана

десно разлеже дубоки женски

алт: „Имам мужа, као пужа,

бре!"

Због свега овога разби ми се

сан као и илузије да ћу моћи

мирно да одремам, па како је на

мене навалила секирација, рилим

из кревета, на брзу руку се обу-

чем и упутимкомшијама:

— Извините — Белим ја најпре

онима што свирају у грамофон —

али ја не могу ока да склопим,.

Нисам честито ни завишио ре-

ченицу кад комшија хладно од-

бруси:
— шта се то мене тиче7 Не др

жите ваљда да сам ја Биро са

притужбе или, можда, лекар про-

тив несанице, шта лиг

  

висину од 1.800 метара им Влади-

мира Стојадиновића чији је мо-

дел поставио рекорд у прелету од

124 километара.

дивили су се омладинци моде.

лима са дизел - моторима, хидро-

моделу, кејим је Емил Фресл по-

ставио рекорд од 16355 књиломета-

ра у прелету м у висини од 350

метара. Дивили су се моделу са

реактивним погоном, Марјана Ме-

сића из Загреба, који је оштрим

звиждуком описао неколико КРУ_

това. У себи су се одлучивали

(без сумње бар приличан број

међу њима) да им сами доститну

вештином ове вилине коњице у-

зор моделара
После модела нечујно су запло-

виле „по тамном небу, велике бе-

ле једрилице. Марија  Крњајад,

трострука рекордерња, сигурно је

узлетела на „Брапцу“ и после

лепог заокрета спустила се пред

трибину, Меколико врана, збу-

њених „конкуренцијом“

_

заленр.

шало је испред једрилице „Орао“

коју су конструмнсали Борис Ши-

дан и Станко Обад. Понос нашег

једриличарства, пета хидроједри-

липа на спету „Јадран“, кеју СУ

студенти Јарослав Косер м Сто-

јан Хорват коиструисаљли за ро-

ђендан маршала Тита, пролетела

је праћена пљеском., За њом је

долетела „Чавка“ м јато „ждра.

лова“ који су, откачени од авио-

на, широко кружили над аеродро-

мом. Моделари и једриличари, од

којих су само неки — најбољи

наступили на митингу, показали

су колика је жеља за летом У

висмне, за учешће у напретку

ваздухопловства. узела код нас

жорена. Из круга Тих људи ства»

рају се нови кадрови конструк-

тора и летача.

Летачи нису окплевали да сва_

јом вештином докажу висок ква._

литет дела домаћих конструктора,

и радника. Две ескадриле авидчна

типа. „Тројка“, конструкције 'им-

жењера МШијана и Петковића, ко

ди се већ масовно производе, 'пре-

летели су под сигурном руком

новоизучених летача. Авион

„тројка“ може да изводи најсло-

жепије акробације којима 'ср но.

стиже сигурвост у лету. Маки а-

вион типа „232 пионир“ вратолом-

но се обрушавасо, под углом од

деведесет степени, им окретао. И

домаћи авиони „213“ и „Љеро 4

изводили су акробације од којих

је застајао дах. Хидроајзион „Леро

2 же, дело дијана и Метковића,

м авион .„213>— дело ЧМоштарића,

Марјановића, Чупића м дабино-

Бића показали су стоје исто та-

И залупи вратима,.

комшиница с умиљатим алтом

дочекала ме још Хоре;

— 0, будибеокснама, камвог све

има света! Зар ја не плаћам ки-

рију исто као ми 'виг Какав је то

начинт! Улазите,у мој сопствени

стан и мезпате сл у моје приватне

ствари. Још мало, па ћете се ин-

тересовати и шта нувам за ру“

чак! Ј

Како је пропао и овај покушај,

то сам стао да. лупам главу не би

ли нашао иулаз из те ситуације.

Наједном, утрпа ми се у свест

срећна идеја Позвах свог млађег

брата Микџу, који иде у музичку

школу за/ почетнике, и у неко-

лико реченица изложим му план.

Мика весело климну главом у

знак одрбравања.

Сутрадан, око два сата, у собу

су стаћи да пристижу Микини

другови. Ту је био Васа што сви-
ра прро ћемане, Јовица што сви-

ра друго ћемане, затим Лазица са

џез-трубом, Мера са контрабасом

и други. Ја дохватих варјачу уме

сто палице, тргох вешто руком и

тоту судбоносног дана између два
и трп часа по подне, џез оркестар
стаде да „свирач: „Лагано кара-

ван хода кроз густи мрак...“ Чим
ст заврши први став, почиње се

испочетка, м све тако укруг.

клена галама и лупа у бубањ чу-

ла се

ко високе квалитете. Пт; авиона

зћеро 2 Ж“ стално у 'астом по.

стројењу складпо су јазвели те-

шку групну акробацијју'. Наши до-

маћи авиони још нусу бројни.

Али оно што смо уродили солид-

но је урађено. То је добар старт

за даљи успон,

Маја Шрњански пехазао је како

наш пилот може дг влада машпт-

ном. Падао је у новитлац м уз.

дизао се, узлетао ш,ниско над ае-
родромом, окретао се у „ваљку",

извео небројсне „петље“ и дуго

летео на леђима. Жада пилот до-

тле дође у свом 'усавршавању ва-

здух мостаје његов елемент. ха-
да му заиста џикакво изненађење

у борби не меље бити безизла.

зно. За њимсу пилоти Јанковић

м Воркапић, Крзином од 550 ки-

лометара на сат, обрушавали се

ниско над зеошљом, и нагло се ди-

заљи, превртели м окретали се У
упетљама“, прелетали стрелови-

то испред, саме трибине. Пљесак

је поздрагјо лепоту вештине сме-

лих ловаца, (

Спрена је запиштала продорно.

Спремат се „напад из ваздуха".
Неколикае фоторепортера отрчало

је ка месту где се људство скуп.

љало ско противавионске артиле-

рије. „да прикупимо за вензц“

предлвжио је један жолега када

су митраљези ловаца у нападу

почели да дејствују. Ловци су

заштитили бомбардере који су са

праском уништили циљ — „ко-

младу аеродрома.“ За њима су се

ебрушавали јуришнвици бришући

свје пред собом. Земља је пршта-

ла. Дизале се печурке дима. У-

сжоро се све умирило на аеродро_

му. Ондасу транспортери просули,

као разнобојно цвеће, шарене па»

добране на којима су се клатили

падобранци

Омладинци са Новог Београда

јуришали су, спонтано, Упркос

забрани и задржавању спикера,

јуришали су ка падобранцима да

их поздраве не обазирући се на

неколико чувара реда који су тр-

чали за њима. Био је то њихов

поздрав митингу, поздрав припад-

ницима ратнот ваздухопловства и

Ваздухопловног савеза

с

Југосла_

вије, нашим пилбтима и конструк

торима, који су се показали до-

стојни оних што су ударили те-

мељ њиховом делу у ватри же-

стоких бојева. У њиховом насту“

пу на Аеро-митингу видела се,

пре свега, перспектива нашег ваз-

духопловства, пуна ведрине м ве-

ре, које стварају вешти и храбри

људи надахнути љубављу м све-

ћу.

па-

на три улице унаоколо.

Експеримент је успео сто посто.

Избезумљени до лудила, комшије

су стали да ми опседају стан са

свих страна, Ускоро се чуло гро>

зничаво лупање и звоњењева

вратима. На ово џез труба пови-

си топ, контрабас такође. Један

старац, изгледа  најнестрпљивији,

провуче главу кроз прозор и

дрекну:

— Ама, кад ће, дођавола, већ

једном тај караван да стигне2

— Богами, мрка капа — одгово«

ри Мика хладно. — Био је залу-

тао због мрака а до прве сазе и-

ма још најмање пет сати хода!

После овога напољу се најпре

зачу један туп ударац о плочник,

ад затим узвици: „Жооо-рук, хоо-

рук!• То су моје комшије изва-

лиле једну стару дрвену бандеру

и пошли према вратима. Наста
кркљапац. Да не би било непо-

требног трошења калорија око из-

ваљивања врата, сам сам их отво-

рио. А тада, као бујица, запљу-

снуше ме повици:

— Држоте га да'не побегне: На“

мести му ребра!... Мореее, дај га

мени да га ја пропустим кроз ша-

ке! (И тако даље, и томе слично).

ам иутна 2. ММИЊ

тј
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живот И РАД У, Сер
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Цела земља

ГРАДИ МОСКВУ

Плауреконструкаије

_

Москве
својим ОСНОВНИМ црт )
биће скоро

–

испуњен, и
дата у дан мења се ЛИК Глар,

мог града

_

Совјетског Савеза
Он, ва разлику од лажног ба,

. слики десетогодиште

     

   
    

  

   

 

  

  

 

  

ска богатих квартова катиталц

стијауитх престоница,

_

постаје, У

једне стране, истинска а ]

тоноко ~ уметничка творевину|

ис друге, место које радним љу

дима пружа све удобиссти

културни

_

живот. Нове елек.

тричне централе дају довољи

количине електричне

_

енергије,

изграђено је па стотине

квадратних

_

метара

–

отанбенор

| простора, проширене су и уре,

“

/

ђене површине под зеленутоу,

Изградња четвртог дела моској
ског метроа је у ПУНОМ замаху,

Ускоро ће у потпуности бити ад

вршена реконструкција |

изградња највамонијих ма

ТОМ.

У Москви ће се изгра!
атанбене зтраде од 8 спра
чији пројекти су ове године на,
трађени Стаљинском премијом.

Све у тим зградама, њихов ар-
хитектонски лик, унутрашње 7.
ређење, сведоче о опромном по,
расту совјетске културе и по-

већању материјалног благоста.
ња совјетских грађана.
У новом југозападном резону

Москве

_

иограђује се огреман
комплекс универзитетских згра-
да у којима ће 6000 студената
добити засебне станове, У До.

рогомиловској улшци, уз обалу,

подићи ће се хотел од 26 стра.

това што ће третстављати нај.
већу зграду те врсте у Европи,
На Каланчевској улици 'отпочи~

ње изградња хотела од, 17 спра,
това, на проштреном Смолен- |

ском Тргу већ је отпочела из.

градња административне зграде

од 20 спратова, чије ће лие
излазити на нову магистралу,
која води ка Дому совјета,

Све ове високе зграде прор-
бразиће у архитектонском По.
гледу низ нових и старих рејо-

на Москве, У самом центру

града изградиће се монументал_
на зграда од 30 спрата, Која ће
ући као нев елемент у централ-

ни Кремљевски ансамбл зграда.

Непосредно

_

допуњавање архи.

тектуре Кремља, Црвеног трта.

цркве

_

Василија Блаженог, 4
монументалном

_

новом аградок
од белог камена, свечаног сте
ла и архитектонско – скулттофе
ских форми, обогатиће још 28.
ше централни део Москве.

У реконструкцији и изградња
главног града ФСовлетскот Саве
за учествује

о

пела земља. Све
совјетске републике пружиће за
ову огромну изградњу своја лра

родна богатства # највеће те
ковине свог рада = уметничког
и техничког развитка. У изтрад
њи Москве употребљава се ме

тал Украјине, Урала и Сибира
дрвена грађа из Карело-финске

Ретублике мрамор им гранит 8

Украјине и Грувије, са Урала!

Крима, керамика из
„ Естоније пемент из Новоре“

сијска и Волска итд. На та]
начин не постоји ни једна Р-
публика која, својим богатстеот |
тли мидустриском моћи, не |
чествује у огромном раду на 8»

градњи Москве, Москва са 680
је стране својим искуством 0“

богаћује привредну, Мт
и техничку праксу совјетских
република, покрајина и
покреће напред

_

Њихову
и уметност. |
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— шта вам је људи м побогу

— почех ја шеретскви. —

навалили Какав је 10

начин, зар ја не плаћам кирију

исто као м ви и зар не могу У

свом сопственом стану да отворим
музичку школу за почетнике" 38:

тим наставих њиховим речником;

— Уосталом, шта се то мене тиче

што се ви нервирате, нисам ваљда

Биро. за притужса или лекар за

нервне болести, шта лиг

— па докле ви мислите тако, —

упаде нестрпљиво комшинина о

дозго. у

— докле мислим Па, курс Је

тек почео. Иначе, траје шест 56

сеци.
— шта — повикаше сви у

— Шест месеци!;

— Па сад... хм... овај... ј

„курс“ и да скратим на месец да

на, а могу и да га продужим 32

виси да ли ћете ви другарице 2

ло ми даље да цепкате ујутру ХР"

ва, ви Персо да певате поподве
ви да тресете тепихе, а ви опећ

да лармате...

Сутрадан је сме било мирно,

се чула мушица у лету, АЛИ 527

чудо опет писам могао да 326
Овога пута, сметала ми је — 1

шина ,

глас

а могу

душан МАЛЕТИЋ

Маљен аи љна па питам"  



и |– итсали

а железничким станицама
у Београду — Дунав-ста_
ници, Доњи Град, станици
Београд и Топчидер —

културно - просветни рад прет-
ставља засебан проблем. До сада
он се слабо развијго, животарио
је неосетно кроз доста неплан-
ски рад.

Није било лако развити култур- .
но _ уметничке и просветне фор-
ме рада на овим великим промет-
ним местима где свакодневно
прође до близу 50.000 путника. То
је радан колектив од кога се тра-
жило много у погледу испуњења
полугодишњег плана и који има
ла одигра једну од изразитих
улога у Метотодишњем плану,
Ипак, не може се сматрати да

су то били узроци неразвијено-
сти и закржљалости разних кул-
турних манифестација на поме~
нутим беогргдеким

_

станицама.
На свакој београдској станици

постоји осам разних радних вре-
мена. По једном радном времену
ради возно особље, по  друтом
матацински радници, по трећем
управно особље мтд., неки рдиз
по 22 часова а 24 се одмарају;
други пак, раде 24 а 48 часова су
слободни итд. Такав распоред
радног времена одбацивао је сва-
ви калуп културно - просветног
живота једног предузећа или у.
станове, који
радно време, х=
спепифични

к

захтевао је свој
начин организације

ултурног жинота, који би одго-
варсо посебним условима.
данас се,

службеницима, нарочита пажња
посвећује њиховом стручном и
политичком образовању. Заведе-
по је опште школовање по држав-
ној линији, где сви радници и чи~
новници обнављају илисепак тек
упознавају са сеновним знањем
из железничког саобраћаја, рг-
зним уредбама и упутствима

—

за
правилно вршење дужности. 6
обзиром на неуједначеност у рад_
ном времену, настава је ипак ре-
довна, само што се људство на
предавањима свакодневно мења,
тако да сваког појединца, сваких

седам дана, опет обухвата на-
ставни плам, Такав плански рад
омогућује брзо упознавање. слу-
жљеника са свим променама, и у-
једно  освежава њихово старо
знање. У наставку ових стручних
часова одржавају се мидеолошко-
политичка предавања на принци_
пу добровољности. Скоро девет
стотина службеника

·

обухваћене
је идеслошко > политичким ра-

дом. Обрађује се материјал са
Петог конгреса КПЈ. Месечно се
одржавају по два предавања и
две консултадије,

 

Међу магацинским

|

радницима
железничке станице све се више
популаризује систем читалачких
група. Како међу овим радници-
ма има доста неписмених, то је

на. тај начин омогућено политич-

ко обавештавање : оним трудбе-

ницима који не умеју да читају.

Феормирано је 12 читалачких гру-

па у 4 магацина. С обзиром да

сви радници раде непрекидно 25

часа а 48 часова се одмарају, то

се користи оно радно време, јер
их је једино у том радном време-

ну и могуће обухватити, када не-
мају посла а то је обично око

подне. Магацински радници раз-

рађују теме из социјалистичког
преображаја села, из проблема-

тике

_

синдиката, во Народног

Фронта,
Док,је културно - просветни рад

на београдској станици већ добио
добре основе за даље развијање,
дотле се на осталим станицама

града тек приступа организацији
таквих форми,

Читав културно.тросветни рад

који се до-сада развијао на свим

железничким станицама у нашем

гражу био је слаб м због тога
што су синдикална руководства м

управе станица све своје снаге

бацале на испуњење планских за-

датака. Јасно да је то знатно

успоравало. ток и развој не само

просветног већ и забавног живо-

та међу трудбеницима београд-

ских станица,

ша ипак, и поред свих поте-

тткоћа и слабости, било је и до-

брих резултата културно _ про

светног рада. За шест месеци о ·

тисмењен је 21 полазник на анал-

Фабетским

с

течајевима; учињено

10 биоскопских и две позоришне

колективне посете, одржано осам

предавања са 1.850 посетилаца

итд. Станица Београд формирала,

је културно = уметничку трупу

са 35 члапова која је већ госто-

вала у неким местима — Врдник,

Марковац, Земун Поље — и има

, све услове да се развија и пре-“

расте у друго друштво железни.

чара. Али све је то само први

зачетак, један део оних могућ-

ности које ће почети да се оства-

РУЈУ У културном животу ТРУД

беника железничких станица У

Београду.

очигледна атитација до сада

била је такође врло слаба. ТРруд-

беници станице часно су испуни-

ли шестомесечнае задатке са врло

добрим резултатима. Међутим, ис_

пуњење полугодишњег плана као

и само такмичење није уопште

графички приказано. С обзиром

да туда тролазе свакога дана хи-

љадеи хиљадетрудбеникаша-чи-

има осмочасовно Г

међу железничким ђ

таве земље то би и очигледна
агитација, у том случају, имала
им посебан значај. Но, ома је па-
жна м за магацинске и маневар-
ске бригаде које треба. обавешта-
вати о њиховим постигнутим ус_
песима. Очигледном  атитацијом
занемарено је и истицање поје~
динаца који, својим радом до-
приносе новом животу железнич-
ког колектива м испуњењу плана,
За све београдске станице по-

стојао је један актив агитатора.
Његов рад био је доста добар са-
мо без система. Он није успевао
да обухвати сво људство. Иску-

ства су довела до тога да се сада
Формирају, из овор великог акти-
ва, групе агитатора по бригадама,

возним партијама, сменама, оде-
љењима итд. што ће, свалако, до-
нети плодоносле резултате у по-
гледу агитације.

Али културни живот београд_
ских железничких станица не мо-
же се одвијати посебно или одво-
јено од културног живеота Бео-
града. До сада су културне уста-

нове = уметничка друштва малљег

главног града посветили мало ма-

жње овом радном колективу.
Ако разговарате са трудбеници_

ма железничке станице они ће

вам поставити питање зашто им

није омогућено гледање  некох

позоришног комада или зашто се

; не омогући наступање, с времена
на време, неких уметничких дру~“

тштава У појединим слободним са»
лама специјално за железничаре,
с обзиром на њихову бројност.

Сала „Зеленгоре“, где су се је-

дино могле одржавати сталне

приредбе, и која је најбоље одго-

варала железничким трудбеници~
, ма, служи сада У друге сврхе

(припремање изложбе).

Културно - уметничко друштво
железничара „Бранко ветковић“

није до сада посветило довољно

пажње животу београдских ста-
ница. И поред великих гостовања

по репрезентативним местима на-

ше земље, која су неоспорно по-
требна, ипак тежња овог друштва

треба да буде више усредсређена

жа подизању културног нивоа, же-
лезничара нашег града. Чланови

друштва потпомагали су култур-

пи живот београдске станице,

    

развијајући сарадњу са уметнич-

ком групом, али све то није до~
вољно у односу 'на њихове мо~

гућности на том/ пољу. У току
ове године „Бранко Шветковиће
извео је свега једну приредбу на
београдској железничкој станици.
Онда, не треба да нас чуди да“
друштво, међу београдским же.
лезничарима, жма врло мало по-
мажућих члашова. Док је уме~

ничко друштво железничара У
Загребу обухватило око 90 од сто

трудбеникај дотле је „Бранко
Цветковиће у Београду успео да-

окупи свега 12 од сто, што знаши

да увелико заостаје иза загребач-

ког уметничког железничарског

друкатва. Значи, да „Бранко
Цветковић“ није још успео да ее

приближи београдским железни~
чарима и да стекне ход њих па.
пуларност,

потребно је још нешто напоме-

нути у погледу очитледне агита~

ције. Затребачка станица укра~

жтена, је сликама са натписима,

централним показатељима у виду
великих стубова им ледло = укусно
исписаним мобилизаторвским па~

релаша, За овакво укратнавање
београдске железничке станице

обавезу је узело градско преду~

зеће за декорацију м примењену

уметност, Међутим, мако је про.

шло већ неколико месеци од та~,

да, на железничкој станици У

Београду није још ништа учиње~-

вр у том погледу.

Уопште, за развијање неког ве-~

ћег културно = просветног рада;

ва београдској железничкој ста-

ници потребне су) на првом: ме.

сту, просторије којих, међутив.

засада нема. Једина просторија

жоја је била, доста повољна, то

је била „Зеленгора, но м она је

сада ускраћена трудбенинима, ма

уље станице. Може се још рећи да

станица Београд нема ни свог

уцрвеног кутића“, и поред о

тромног броја службеника. Жуле

турно = уметничка група одржа»

ва пробе у истим просторијама,

тде ради претседник синдикалне

подружнице. Све што змају на

расположењу за сада, то је Бе.

лики станични махтацин где. се и

одржавају различите форме жул-

турно = просветног рада.

Бода|
· београдских железничара    

живот Београда тече. Његова

главна артерија то је београдска

железничка станица. Свакога да»

на кроз њену капију прође хи-

љаде и десетине хиљада путни-

ка. М сваки путник треба да

стигне на време. Тим возовима

путују наши музичари, оперски

Плодна археолошка ископавања
У [Горњем граду

је. ,

К оложај простора на коме
лежи данашњи Београд,
необично“погодан а је
динствено леп, био је је-

дан од главних узрока бурне

“ЕО

/ прошлости/овога, града. Он је
„рушен и“поново зидан, плен је
многих освајача, акалемегдан-
„ски брег, који се живописно и
; окомито спушта ка ушћу зе-
· диких река, носи на себа к у
себи бројне трагове те про-

!' шлости, богате крупним исто
риским догађајима

Рачуна се да је простор
Горњег града био насељен још

ГУу млађа камено доба, док је
познато да на (светлост истори-
је Београд излази у трећем
веку пре наше, ере, у времену

владавине келтских Скордика,
који су му и дали прво позна-
то име Сингидунум:

Даља историја Београда пу-
на је промена. Он бива у рука-
ма Римљана, затим Византије.
После навала варвара нестаје
готово са историске позорни-

це, да се У деветом веку јави

као Словенски Белград. У пет-
наестом веку он постаје пре-
стовица деспота Лазаревића,
1427 године пада у руке Ма--·
ђара, а 1521 долази нодвласт
Турака, под којом остаје све
до 1806 године:

Сва та крупнија раздобља
древне историје Београда, на-
рочито она из најстарије про-

шлости, оставила су у бедемм-

ма Горњега града. своје траго-

ве, који су од интереса, за на-

шу науку и чијим се истражи.

вањем и ископавањем од про-

шлога лета бави Археолошки
институт.

Током прошлогодишњих Ии-

скопавања установљено је да
се На платоу поред Војног му“

зеја, испод слоја од пет мета-

ра, насутог у скорије време, на-

лазе остаци једног средњеве-

ковног насеља из времена пре
деспота Стевана,

Овогодишњи радови почели

су двадесет другог јуна и сада
су у пуном току: Очекује се

  

и

 

гравира Београда“из ХМ века (оритинал се малази у Градском музеју)

да ће онн дати обиље нових и

интересантних археолошких #

историских података и да ће

се ваићи на најстарије словен-

ско насеље у оквиру тератрињ

је Бееграда. . :

По неким индицијама, до ко-
јих се дошло приликом про-
шлогодишњих ископавања, мо-
же се веровати да се испод
слоја тог старог словенског на-

сеља налази прастаро насеље

вз млађег каменог доба,

Једновремено се дуж терасе,

поред Војног музеја, раскопава

средњевековни зид замке де-

спота Стевана. Праћењем по-

ложаја овога зида закључено

је да он потврђује старе пла-

нове и гравире из шеснаестог

века, којима, располаже Град-

ски музеј, што је од великог

значаја за даљи рад.

Приликом откопавања овог

древног зида, још прошлего-

дине; а нешто и ове, наишло се

на зидове пашиног конака из

деветнаестог века: Познато“је
да је у томе конаку, касније,

био смештен генералштаб кра-

 

евтов ЖХутер:

певали, културно_уметничке гру-

пе и друштва на разне стране

наше земље. Фвај колектив же-

лезничке станице труди се да

сваки воз буде отпремљен тачно

м на време, Али овим радним

људима који испуњавају све за-

датке Петотодишњет плана, који

ља Милана. Ови зидови папта-
ног конака неће се консервира-

ти, већ ће се извршити снима-

Њећ, тачно бе се уцртати У
план, а потом ће се даље ту:

шити.

ЊМиљ је ових археолошких

' шепитивања да се утврди шта

се све налази сачувано у беде-

мима Горњег град» Трошни

објекти (плетаре, пећи итд:

који се не моту консервирати
снимиће се и премерити, + У

колико је ће се и

отисци У гипсу (мулажа). По-
томће се копати даље, у дуб-
љим слојевима. Тенденција је

ипах, да се консервирају сви

објекти веће вредности, док је

одлучено да се не врше ника-

кве реконструкције.

Како је У плану да простор

Горњег града заједно са Тим

својим историским споменици-

ма, Уђе у оквир парка то ће се

у том смислу даље и радити:

Овај значајан и велики ар-
хеолошки посао, који ће У

многоме расветлити и открити

све оно што у својим слојеви“

ма и новијим насипима. скрива

калемегдански

_

брег, трајаће

годинама и стално ће се раз-
гранавати.

Под руководством стручзња-

' ка Археолошког института на

ископавањима раде фронтовске

бригаде са села. Њих Инсти-
туту додељује Грађевинско

предузеће Првога рејона

Знатна је тешкоћа што се
радници фронтовских бригада
смењују свакога месеца, упра-

во онда кад се увежбају, упу-

те У рад и стекну извесна ис-
куства- Много би боље и ко-

рисније било да се за ове 10-

слове одреде стални радници,

који би могли и да се оспосо-

бљавају специјално за радове
ове врсте. Тим пре, што се р=
чуна да ће предвиђена ископа-
вања трајати више година и
што ће таквих ископавања би-
ти на много места у нашем гра-
ду у нашој Републици и у на-
шој држави.

У сваком случају, решење
овог проблема, као и низа дру-
гих У вези са практичним ре-
дом, допринело би бржем и

- бољем одвијању ових значај-
Ебу. радова.

ж

Тако данас. кад на другој
страни Саве, израста нови град,
дело напора прве Титове пето-
летке, у старом делу града, са
ове стране реке, из вековних
наслага излази на светлост д-
биље података далеке историје
нашег Београда. Ту ће се, са
две обале, срести древни оста-
ци првог словенског насеља са

светлим гигантским зградама

 

У ложионици

 

мере, откуцаје срца овог великог

града, потребно је дати могућно-

сти за стварање свог културног

просветног ми уметничког живота,

изаћи им у сусрет им потпомоћи

их У уздизању њиховог култур-

ног нивоа на један већи степен.

  

Поглед на |едно
вабирно место
кнезКЕ

исоки дрвени мост ограђу-

је земљиште на Студент-

ском Тргу бр. 18 м закла-

ња све што се иза њега налази.

Тек када се капија отвори

пред нама  засветли птироко

двориште, обрасло травом. У дну

дворишта стоји дрвена барака,

магацин ИОНО-а, а с леве стране |

ониска кућица са два прозора

Улазимо кроз кухињу у светлу,

уредно поспремљену собу. У кре.

вету до прозора лежи жена ербд

њих година, бледог лица, лепо са»

чешљане косе, живих очију. Она

нам каже:

— Ја њу, другарице, забелсљл.
ти што сте донеле, ви већ заате;

због евиденције...

=другарица Марија“се мазвр Под

бочи у кревету, онолико жкоштико

јој дозвољава укочено телор на-

ставља:
— Знате. ли шта смо за, тоследа

ње три недеље сакупилит Мно-

то! Само старот гвожђа има преч

ко 4900 килограма. М/ ломљеног

стакла око 1000 килограма. Сем-то

та 2000 килотрама стаје хартије,

3000 сијалица.
На прозору се укаже чика-Ни-

кола.

— дДонка Сикимић донелаје-оч

пет 50 килограма /старог  плежа,

ти већ знаш из; које груле, =

реферише Марија.
На сабирном месту стоји Оли.

вера 'омић, руловодилац актива,

— Ове флаше ћемо пребројати,

Оне читаве превешћемо „Флашач

промету", а сстале у  полупано

> стакло,

чика Никола одобрава, климне

тлавом ми почиње одмах да бро-

— Здраво, другови! — довикује

Оливера невопридошлим м пре-

кида рад.
Крста Влајић м Драгомир Не-

тловић, кочијаши, прилазе јој
— Ништа без вас, ма колико-се

ми трудили, — задовољно их. до-
чекује Оливера, — да нам ви не
долазите редовно материјал би»гсе

ватомилао м ми га не би мотли

лепо сортирати. Баш сте сада сти

тли у прави час!
Оба друга прилазе великој го.

мили гвожђа м подижу највеће

комаде гуса.

ТУ некада пусто м празно дво-

риште, испред прозора другарице

Марије свакодневно дефилују
франтовци. Они непрекидно доно-

се најразличитије отпатке: кости
м крпе, хартије и стакло, гвоз-

дене и плехане предмете којим су
на око неупотребљиви. Сви они
|знају да ће многе хиљаде овак-
'вих сабирних места донети на-

наше социјалистичке садашњи- ! им младим фрабрикама многе
це. у

,
уза“ 7

хиљаде тона_ материјала, | Фа.

пио
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з долину су се шуљале влажне сумрачне ве-
черње сјене им прве су краве, враћајући се

, с паше, замукале кроз тјесне махале кад је

У ту варошицу, стијешњену са свих страна

бреговима, приспио поштанским колима тај нео-

бични путник, — мађионичар. Био је то необично

висок и штркљаст човјек, дугих руку и још дужих

ноту, мршав к'о да су га пси глодали, округле ће-

лаве главе која се некако неприродно и смијешно

вртила на танку птичију врату, па је мзгледао по~

гут какве отрцане старе чапље или страшила које

је неко поставио у конопље да плаши врапце,
поштански кочијаш Хусо Калаузовић, који та је

возио заједно с његова два излизана кофера и

халим кавезом у коме је дремуцкао сив мален го-

луб с потсјеченим крилима, сумњиво се обзирао

на необична свата и, притежући успут нешто нр

препњем точку, пажљиво се загледао под чакшире

необична путника, нема ли, можда, тај пебратим

козје ноте, јер — ко ће га знати — можда је ово

и сам шејтан, пас му траг, а њега ћеш најлакше

познати по његовим козјим ногама. А кад је под

чакширама опазио само обичне људске ноге са ду-

тачким гаћама везаним за ноту „на пертлу“, и кад

се чудни гост, на очекивање Хусино, у току пута

није претворио ни у бабу, ни у јарца, ни у слије-

пог миша, нити у што друго у што се претварају

шејтани, Хусо је најзад мрзовољно закључио:

— Биће да је каква талијанска протува, један

сд оних што једу змије, жабе и остали гад.

И чисто му је било криво што је то само једна

сбична протува која једе змије и жабе, а не какав

„побратим“ о коме 6м вечерас у Ратибовој каванм

могао да развезе причу.

— Ипак, ко ми је свијетлио, причаћу ја што ми

само на ум падне, та зашто сам ја поштански ко-

чијаш који увијек треба да зна понешто ново.

Мађионичар се оконачио код Рагибе Крајишника

који је на најпрометнијем мјесту у чаршији, крај

пијаце поред ријеке, држао нешто налик на хан —

пространу кавану са собама за преноћиште. Чим

се нашао сам, затворен у соби, мађионичер је,

уморан од скитње по свијету м од својих рођених

невоља, легао на кревет м одмах склопио очи, мако

му се још није спавало.

Како су једнаке и подједнако тужне све ове

сиве и неугодне собе за преноћиште, у којима се

још осјећа присуство некога који је прије тебе

био ту са својим бригама и жалостима, па отпу-

товао незнано куда — у даљину — за варкама која

људе воде по далеким пустим  друмовима; остао

је само у јастуку мирис на тога непознатог путни-

ка, који је туда јуче прошао, а који ти је, ето,

некако близак и драг, а да ни сам не знаш зашто

то. Тако и мађионичар већ одавна путује кроз ове

варошице и преноћишта, по претрпаним загушљи-

вим возовима, колима, низ пусте друмове, по буч-

ним вашариштима, путује и изводи своје мађиони-

чарске вјештине — шарене примамљиве варке —

а и читав му је живот уствари састављен из варки,

једна голема варка за којом он вјечито путује,

воли је и вјерује У њу. М уморан је већ, одавна

си осјећа тај умор како се полако налијева у »

м често зажели да овако негдје. на пролазу, у не-

ком преноћишту склопи очи м да их више никад

им не отвори.

Лежи он, тако, затворсних очију, осјећа кахо

са примиче сан, као највеће блаженство овога сви“

јела, плаве та угодна тишина и мир, само та нетдје

у дубинм боли и сазнање да ће сјутра поново да

сване, испуниће се сва сода оштром неугодном

сбјатлошћу, чуће се гласови, и лупа, м котрљање

кола, која пролазе и опомињу на далека путовања.

— Ех, да неко хоће да угаси сунце, па да на

стане бескрајна ноћ. пуна тишине и сна...

И'у тој мисли је и заспао.

Сјућра дам су неколико жутих плаката, изли-

јепљених на главним раскрошћима варошице, јав-

љале прелазницима, да тога поподнева, у три сата,

У Рагибоћој кавани изводи досад још невиђене вје-

штине чумени мађионичар. Улазница „само један

димар од «собе. Око плаката су се гурале роми-

љице чаршмлија и полугласно, од првог до по-
следњег слока, читали плакат притискујући рукама

доњи крај хартије, којим је лепршао вјетар.

С танким црним штапићем У руци шеткао се

мађионичар Кроз чаршију. Пратио га је поиздаље

читав буљук дјечурлије. |

Још на читув сат прије почетка представе на-

турала се у Радибову кавану читава гомила дјеце

и варошких факина и беспослењака, испунивии

читав. задњи крај каване, јер је предњи дмо са

столицама био одређен за „отмену публику.“ Међу

њима су „уредовали“, смештали их им умиривали,

Хабиб Шућхо звани „Кокошар“ и његов побратим

и нераздвојни друг Алија Шабановић. У свакој

прилици, било да треба послуживати у кавани за

времс вашарске навале, било увјежбати коње за

трку, наћи се око пирова и каквих других весеља,

убити и, одерати стару кљусину, — за све то били

су њих двојица мајстори и зачас би се нашли „на

лицу, мјеста“, па бмло да су их позвали или не.

Заузгред буди речено, обојица су, кад би их при-

тисла невоља, помало и крадуцкали. Шућко је иу

бувари. одсједио мјесец дана због крађе кокошију,

отуда му и надимак „Кокошар.“. ;

Елем; кад је мађионицчар' стао да изводи своје

вјештине, наша; два побраџима, Алија и Кокошар,

попеше се на искакав стари. сандук од пива да

боље виде шта се ради. Увијају се'и шкрипе даске

на сандуку, 2. њих двојиша, ослоњени један на

пругог, нетремице, с полуотзореним устима, буље

У мађионичара како бијеле марамице претвара у

црвене, ове опет у плаве, тута јаја'па их опет вади
' однекле испод пазуха, из прпзне кутије вади то- ~-

луба, правога голуба (залеприлао је неколика тре-

мутака у ваздуху, па опет пао на сто) и триста
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брутих чуда им мудролија. Али Кед мађионичар

једну кутију пуну пиринча замота у папир и вик-_
вувши: „Хокус-покус!"“ зачас претвори У кутију“
дуката, тек се онда два пријатеља зачуђено загле-“
даеше. М све до завршетка многобројних мађиони-

чарских мудролија обојица су некуд замишљено
ћутали, па и кад су изишли налоље, корачајући
земишљено један поред другота низ слабо осве-
тљену улицу, као да су знали да једнот м Другог
жоре исте мисли. Тек неке јави се Кокошар: .

— Виђе ли ти оно, доста, дина ти ;
— Виђех, Алаха ми, пуна кутија, све сам же-

жени дукат. Голема пара... .
— Безбели. Читав иметак. с
И као да их послије тих ријечи тренутно мину

некакав голем терет, обојица, некако лакши, про«
дужише ћутке даље, а кад закренуше пустим со-
каком према Махмутбеговој појати (ту су љети но-
ћивали), јави се опет Кокошар:

— Видиш, мој Алија, како се нас двојица чи-

тавог живота патимо, к'о нико нат:. Измећари смо

и свачији и ничији. Гдјегод је какав посао ког

нико неће да се прими, хајд зови Алију и Коко-

штара, то је њихово. Па нас још псују, што, веле,

крадемо. Па и крадемо ми, не кријем ја то, али

штта ћеш, досту, мора се. Е, а да су нам нешто сни
лукати што их данас виђешмо код онога Талијана, _

доста би нам било да поштено и к'о људи живимо.

Онда би се већ једанпут и нас двојица смирили.

— дина ми, тако је — једва дочека Алија — и

ја сам нешто о таме мислио. Чујеш, да ми њему,

придигнемо оне паре, свакако их је варанцујом и,
зарадио, а он ће опет и без њих некако проћи кадо
зна онолике мудролије. Прече су, брате, оне нама.
вего њему. А право да ти кажем, и мени је већ

додијао овакви пасји живот. Био ти лопов не био,

свак те држи да јеси, кад си овакви.

— чујеш, досту, баш кад велиш тако, кад се.

побоље уноћа, идемо ми тамо да видимо би л' се

што дало урадити. Проћи ћемо позади, па из бе-

шгае,. његов је пенџер онај скрајњи до тарабе,

гледа баш у башчу.

— Хејдемо, де. Помози боже!

Посједише још мало у појати разговарајући се,

а онда кренуше већ опустјелим споредним улицама.

Свијет је већ полазио на спавање, тек овдје ондје

свијетлио се понеки прозор. Иза понеких тараба,

из ситурна заклона, обичаја ради, јавило би се по+

Ноћ. двојне“ вата
из искуства је познато да је 557—46, с4—с3;

—<5; 3. 546—%5, с3з—с2:; 4. 555
—44, св—е155 5. 57—885!.
Занимљиво је да ни црни ни

бели нису на изводном пољу по+~

двојни шах далеко опаснији од

једностраног штаха. то је разум“

љиво, јер нападнути краљ може

да се спасава једино бекством, а

отпадају друге могућности као у»

зимање туђе фитуре или закла.

њање својом фигуром, које посто“

је кодједностраног шаха. У самој

ствари двојни шах је комбинаци- Партија између

 

неко паштче,. Кад ститоше до ријеке, њих двојица
прескочитне ограду и нађоше се у Рагибовој ба-

шти, у правој шуми од граха тркљанца. У мађио-

мичарској себи, иза јевтине жуте завјесе, још се
видела свјетлост. „Талијан“ је неког врага унутра

радио. |
— Полагапо, Алија, да видимо шта ради унутра,

Довукоше се до под сам прозор. Уска завјеса с
обје стране бмла је за прст-два ужа од прозора,

па се споља лијепо могло да види шта се унутра

ради. Обојица «бе примакоше уза само окно, закре-

нувпти главе мапо устрану, као што то обично раде

људи кад само једним оком вире кроз узан отвор.

Унутра, за столом, сједио је ћелави мађионичар
и при свјетлости лампе у ону 'исту кутију); КОЈУ
је данас показивао пуну дуката, стављао је ситан
новац, узимајући га и бројећи с хрпице која је

пред њим ва столу лежала. Скинуо је био са себе
дугачки црни фрак, који је преко дана носио, и
онако дугачак, погурен и мршав, у бијелу подера-
ну прснику, и исто таквој кошуљи, чинио се би-

један, уморан ми тужан попут каквог старог про-

сјака, који у предвечерје сједи сам пред црквеним

вратима и пребраја упрошену готовину, кад су
вјерни већ одавна отишли кућама. По столу је ска-
кутао онај мсти сивиголубић с потсјеченим кри-

лима и купио мрвиме заостале иза вечере.
Модуто су Ковгошари Алија пиљили у собу, па

се онда оба, као по догдвору, спустише у траву под
прозором. Невесело се загледаше у мраку, а онда

се Кокошар јави шапатом:

— Е, мој Алија, какви дукати, какви ли бакрачи.

Иста је он сиротиња и неђољник к'о м нас двојица.
Оно је он данас све маф преварио, нити су оно
били дукати, нити их је он икад имао; а мора и

варгти сирома', јер како би друкчије живио... Е,
мој Алија, мој досту нећољни, никад ми поштени

људи постати нећемо, нама је суђено да читавог

живота измећаримо и крадемо, 2 овоме унутра по-
братиму, да вара свијет. Текр нам је, зар, уписано
м вапечаћено још прије нег' смо се родили...

ИМ обојице, замишљени и невесели, кренуше у

мрак, Тапали су лагано кроз помрчину, и све им
се чинило као да су негдје неког заборавили. и

оставили. Чинило им се да м онај трећи из Рати-

бове собе спада 5 њима, и де љ је требало собом

повести. |
Бранко ЋОПИЋ

  

ставили краљицу пошто би је

после шах-шеха коњем одмах
изгубили. Сада црни има три ко-
ња на табли, а бели два. ЏПар-

тија је реми.
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МЕЧ ТРИФУНОВИЋ — НАЈДОРФ
У Опатији је почео меч од :2 дашњим турнирима ћадија. Када

нашег је избио други светски рат 1939

године, Најдорф се налазио у Бу.

интерна-

 

 

ја између откривенот и" једно-

страног, нормалног шаха. Откри-

вени шах настаје када итрач пре-

мести једну своју фигуру тако, да

се од његове дотле заклоњене

фитуре противнички краљ нађе.

под ударом. Ако је фигура која

је покренута текође напала крз-

ља, има двојни (дупли)

шах.

У проблему А. Ц. Вајта бели до-

бија игру помоћу низа двојних

злахова, па и поред тога што је

материјално слабији.

тада он

Ју

 

у Уж, 27

Бели вуче и даје црноме мат у

дванасст потеза.

Уовом задатку проблемски мај

стор Вајт символички је третста-

вио једну романтичку епизоду са

Дивљег Запада. Неки трапер (р-

ни краљ) зебасао је У лову дале.

ко

су опасности обузима га чежња

за завичајем и породицом. по

влачи се м бежи, али касно. У-

у непријатељску земљу. У ча-

дари несреће толиком се брзином

нижу да његова жена (црна кра+

љица) нема времена да припреми

и обезбеди повратак свога супру-

га. Немилосрдно гоњен од непри-

јатеља храбри трапер пада пред

своју жену и умире страшном

смрћу.

Занимљиво“ је да џрни има све

фитуре, а ипак не може да из,

бегне форсирани мат у 12 потеза.

ж

Кебепје хаугашсе 17 ргоб!ог
Бтоја: ђен — КТ8, 567, РР6;
ст— Кет, 553, 545, Рс4, Већ
па ројета гтепига. Вебепје: 1.

   

ционалног мајстора др Петра Три-

фуновића и 2ргтентинског веле-
мајстора Мигусла Најдорфа, јел-
ног од званичних кандидата за

титулу светског првака. Већ прва

партија је показала да ће оба
мајстора уложити све скаге да У
мечу извојују победу. Као прни

Трифуновић. је у првом сусрету
дао топа за ловца и пешака, што
се показало као врло добро. Бла-

тодарећи слободним пешацима

наш мајстор је постигао преи-
мућство и победио у 42 потезу.

У другој партији Трифуновић као

бели дошао је ло јакот напада,
гли се Најдорф вешто бранио, та-
ко да је после три и по часа бор-

бе закључен реми у 27 потезу.

Стање меча после друге партије

је 1 и по : пола у корист др Три-
фукновића. С обзиром на углед
који велемајстор Најдорф ужива
У иностраном свету, успех др
Трифуновића је заиста ванргдан,

а уједно показује да се наши ша-

ховски прваци моту мерити са
најбољим светским мајсторима
данашњице.

Најдорф је као и др Трифуно-
вић рођен 1910 године. Пре рата

живео је у. Пољској им у екипи

ове земље суделовао је на нека

 

  
Ерих Кош: Три хронике, изда

ње „Просвета“, Беотрад 1948,

штампано ћирилицом, стр. 271, це-

на 6 динара.

Огледи из књижевности По коло,
издање „Просвета“, у 12 свезака,

Ђеоград 1949, ћирилицом, цена

27 динара. .
Мишо Џавићевић: Борба за оту-

вање и јачање Светске синдинал-

не федерације, издање „Рад“,
Београд 1949, ћирилицом и лати-

нимом, стр. 42, цема 6 динара.

Ослободилачка борба кинеског
народа, издање „Рад“, Ђеоград

1949, ћирилицом и латиницом, стр.|

81, цена 9 динара.

Стјепан Митров Љубиша: Крађа

и прекрађа звона, издање „Мала

библиотека“, „Просвета“, Београд

1948, ћирилицом, стр. 41, цена 6

динара. . ,
Теодор Драјзер: Титан, издање

„Просвета“, Београд 1948, ћирили-
цом, стр. 616, мена 115 динара.

Ромен Ролан: Шјер и Лиса, из-

дање „Мала библиотека“, „Про
света“, Београд 1949, ћирилицом,

стр. 81, цена. 10 динара.

 

  

енос Ајресу ка шаховској олим-

пијади, па је ту и остао. Од тога

доба он на турнирима наступа

као аргентински велемајстор. Про

шле године на међузонском тур-

ниру У Салчебадену освојио је

титулу кандидата за светског пр-

вака.
Стил игре Најдорфа је аптар и

комбинаторан, # у  позмимоној

борби изврстан је тактичар. Код

њега је карактеристична брза и

тачна оцена позиције, оттуство

предрасуда и савршено прорачуна

вање комбинација. нНенадмашан

је у слепој игри, па је у Арген-

тини давао продукције са. 40 ји 45

партија једновремено без гледања

на таблу.

Колико је Најдорф јак партнељ

показује и његова победа над

Ботвиником на великом међуна-

родном турниру У Гронингену

1946 године.

ж

Нимцевићева индкска

одбрана
Бели: Најдорф — ЏПрни: Ботвиник

1. 42—44, е7—еб; 2. с2—24,
528—16; 3. 551—23, 118—4; 4.
р41—е2, 47—85; 5. с4:45, еб:45;

. 6. а2—а3, 1%4:23 +; 7. ђ2:с8, с7
| с; 8. 521—13, р948—а5; 9. 513
—42, 1.28—а7; 10. 5842—р3, Ра5
—а4; 11. Рег—ђ2, 558—а6; 12.
22—е3, с5—24; 13. 553—а2, 0—0;
14 141—е2, 57—р65; 15.  е2—а1,
Рад—а5; 16. 41—е2, Т!8—е8;
17. 0—0, Таз—-–8; 18. 542—713,
Па5б—<7; 19. 5183—е5, Гр47—е6;
20. 12—18, 5а6—25; 21. 1.21—а2,
5с5—а4; 22. 052—51, Т58—56;
23. рб]—е1, 516—47; 24. Пеј—
ћ4, 587— #8; 25. е3—е4! 17—16;
26. 5е5-——т4, 518—76; 27. рћ4—
ћ5, Ре7—-7; 28. Та1ј—е1, Тбб—
58; 209. 524—-ед, 5026—е7; 30.
рћ—Н4, 16—15; 31. г2—41 #5—
14; 32. е4:45! 5е7—26; 33. 45:е6,
Те8:еб; 34. (22:26, 57:26; 35 5е3
—е2, Трб—е8; 36. Те1:еб, Тед;
еб; 37. 502:14, Теб—16; 38. Орћ4
--25, 5а4:с8; 39. 1,42:с3, Т!Б:4;
40. Ка1-——22. Стп! ргедаје.
У овој партији Најдорф је по-

казао велику сналажљивост у

заплетима и вештину у вођењу

вапала. Пошто је изгубио фиту-
ру, њетовом противнику Ботви-

нику није остало ништа друго до

да одустане од даље борбе и да
преда партију,

етапа

Одтоворни уредник Драгутин Шолзјић •" Улица Ректора Драг, Јовановића Ду • Тел. 20-443 • Чековни
рачун 103-0060386 # пошт, фах. 752 • штампа ТШтампарско · издавачко предузеће Народног Фронта

Србије Београд, Влајковићева улица број 8

 

 
  

ОПОМЕНА
оловином јуна изашла је на табли Ше-
сваесте групе Дванассте основне орта-

низашије Првот рејона једна објава.

Изгледа да је ова група увела у обичај исти-

цање оваквих објава. Објава је штампана у

облику формулара, који се само попуњава

дневним редом састанка групе,

На овом саопштењу пише да ће се одр-

жати састанак Шеснаесте групе са дневним

редом: !. Прорада материјала са трећет кон-

греса Народнот фрошта Јутославије (заврше-

такву; 2. Текући проблеми; 3. Газно.

Испод дневнст рела пише да се позивају

другови и друтарице да присуствују, а испод

тота чудна и несхватљива опомена — „нНе-

присуствовање пријавити секретаријату тру-

пе“. Испод саопштења пише обавезно „С. Ф.

С. н." са потписом секретара групе Б. Ље-

пава.

Нећу напомињати колико је ова група

закаснила са прсучавањем материјала са Тре-

ћег конпреса Народног фронта Југославије м

одужила обраду чак до јула месеца. Нера-

зумљиво је какви су то токући проблеми

који не могу да се јасније напишу у днев-

пом реду када се већ излепи овакво саоп-

штење. Али најчуднија је опомена члано-
вима Фронта да морају „неприсуствовање при

јавити секретаријату групе“, као да је се-

кретаријат управа предузећа, или установе,
или као да је састанак групе заседање на-

родног одбора или Народне скупштине па од-

борниши или посланици морају да оправдају

своје неприсуство. Очигледно је да се рад

ове групе свео само на лепљење ове плакате

— саопштења, да се чланови Фронта на други

начин не обавештавају о, састанку и да се-

крстаријат ове групе сматра да може бирс-

кратским метадима и истицањем оваквих 06-

јава извршити своју дужност у Чронту.

о Б.
ЖХхх

Опет о чишћењупаркова
~

 

мо сам у Београду 22 овот месеца, па

кад сам свршио послове, свратим на

Калеметдан да се одморим. Сео сам на

клупу близу дечјег ипралишта. Уживање је

било посматрати малишане око гомиле песха.

Међутим, дошго је чистач и полео је да чи-

сти стазе у непосредној близини итралишта,

тако да је сва прашина летела на децу. У

„20 октобру“ читао сам недавно примедбу по-

водом чишћења Студснтеског парка у време

кад је гајпосећенији, па ме чуди да се ни-

шта по томе-мије прелузело и да се није
одредило погодније време за чишћење пар»

кова. “

Велибор Бајић
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чедан предлсг
а утлу Косовке Девојке и Маршала Ти-

| | та улице, број 10, налази се стална

феото-изложба .Танјуга“. Путем фото-
графија у излозима и у просторијама ове
изложбе грађани Београдаимају прилике да

се још боље упознају са. догађајима, који се
дешавају у назџој средини“са нашом ствар-

ношћу им бсрбом казао и са бројним успесима

који прате наш рад и поред свих препрека.

Да би ова изложба била још информатив-

нија и пријатнија, сматрам да би добро било

да се у њој монтира радио-звучник, а' исто
тако да се посетиоцима ставе на располо-

жење комплети и појединачни бројевм наше

штампе. Уколико би то било могуће, добро

би било и да се,.уз помоћ Комитета за ки-

вематотрафију при Влади ФНРЈ, организује

приказивање филмских прегледа и докумен-

тарних филмова домаће продукшије. Ово 5и,

наравно, захтевало проширење просторија.

Мислим да би тако ова фото-изложба би“

ла корисно допуњена.

Ал;

жуж КЕ
Отсуство смисла за ред.

у граду па
7 ок се великт број наших грађана труди

Д. Михаиловић

на све могуће начине, уз несебично
залагање, да допринесе уређењу и ле

чоги нашета града помажући настојања на-
родне власти, дотле има појединаца који су,
по свој прилици, лишени смисла за ред и
лепо. Тако се дешава, на пример, да су бал-
кати са улица препуни сандука, зарђалих
чункова и друге старудије, илм да су на њи-
ма разапети конопци на којима се суши ру“

 

бље, Исто тако, има људи који сматрају да
је сасвим у реду да легну у травњак у ма-
ње прометним улицама и да се одмарају, ште“
тећи га на тај начин. Недавно сам прошао

Улицом 28 новембра и видео две жене сред-

њих годипла, како безбрижно леже на трави
поред тротоара. Но то није све. Дешава <е

да су тротоари у забаченијим утловима ву“
жно искаљани, као и да се у олуке, поред

тротозра, баџа ђубре из кућа. .
Свему овоме морало би се стати на пут.

Треба довести у ред оне који сами немају
смисла за уредност и обзир према околини.

Стога би за ове прекршитеље требало уста“

вовити примерне новчане казне, јер #4је
право да они који се залажу м дају све 94
себе живе у средини, коју руже несавесни.

н. Карановић  


